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Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Sensor specifications

Specification

Details

Velocity measurement

Method

Electromagnetic

Range

0 to 6.09 m/s (0 to 20 ft/s)

Minimum water depth

3.18 cm (1.25in.)

Accuracy +2% of reading 0.015 m/s (£0.05 ft/s) 0 to 3.04 m/s (0 to 10 ft/s); + 4% of reading from
3.04 to 4.87 m/s (10 to 16 ft/s)
Resolution 0.01 value < 100; 0.1 value < 1000; 1.0 value = 1000

Zero stability

+0.015 m/s (£0.05 ft/s)

Material

ABS, glass filled

Enclosure rating

P68

Dimensions (L x W x H)

11.9x4.3x6.3cm (4.7x1.7x2.51n.)

Cable material

Polyurethane jacketed

Cable lengths

1.5, 6.1, 12.2 and 30.5 m (5, 20, 40 and 100 ft)

Depth measurement

Method

Diaphragm type: absolute pressure with single point calibration

Accuracy (static)

The larger of + 2% of reading or £ 0.015 m (+ 0.504 inches). Steady state temperature
and static non-flowing water.

Range

3.05 m (0-10 ft)

Resolution

0.01 value < 100; 0.1 value < 1000; 1.0 value = 1000

Portable meter specifications

Specification

Details

Pollution degree

2

Protection class
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Specification

Details

Charging temperature

0 to 40 °C (32 to 104 °F)

Operating temperature

—20 to 55 °C (-4 to 131 °F)

Storage temperature

~20 to 60 °C (-4 to 140 °F )

Enclosure rating

IP67

Battery life gauge

Five-segment bar graph

Battery type Rechargeable lithium ion, 3.6 V, 5.0 Ah, 18 Wh
Battery life 18 hours heavy typical day use'; 20 °C (68 °F)
Battery charger External power adapter, energy efficiency VI, 100-240 VAC, 50-60 Hz, 0.5 A input;

12 VDC, 1.25 A output

Dimensions (L x W x H)

21.8x9.3x5.3cm (8.6 x3.7x2.1in.)

USB connector

Type Mini-B, 5-pin, rated to IP67 when capped

Material

Polycarbonate with a thermoplastic elastomer (TPE) overmold

User interface specifications

Specification

Details

Graphics display

Color, LCD 3.5" QVGA transflective (readable in direct sunlight)

Measurement resolution

0.01 value < 100; 0.1 value < 1000; 1.0 value = 1000

Keypad

Alpha-numeric

Operating modes

Real time, profiling

Profile types

Stream, conduit

Conduit shapes

Circular, rectangular, trapezoidal, 2/3 egg, inverted 2/3 egg

Stream entries

Fixed, non-fixed stations

Noise rejection

User-selectable, 50 Hz or 60 Hz

Units of measure

Velocity: ft/s, m/s, cm/s, mm/s

Flow: ft¥/sec, million gal/day, gal/day, gal/min, m3/s, m3/min, m3/hour, m%/day, liters/s,
liters/min

Depth: in., ft, m, cm, mm

Stream flow calculation

Mean-section or mid-section method

Diagnostics

Self test, keypad, display, event log

Conduit profiling methods

0.9 x Vmax, 0.2/0.4/0.8, velocity and level integrator, 2D

Stream profiling methods

1, 2, 3, 5 and 6 point (velocity method - USGS and I1SO)

File types

Real-time, profiling, event log

Languages

English, French, Spanish, German, Italian, Dutch, Danish, Swedish, Chinese, Polish,
Japanese, Korean, Portuguese, Slovak, Russian, Hungarian, Bulgarian, Romanian,
Czech, Turkish, Finnish, Greek

1 Defined as 30 minutes of set up, six 1-hour periods of continuous use with an active sensor and
the display at maximum brightness and 30 minutes of sleep mode between use periods, data
download and power off.
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General specifications

Specification Details

Profiles Data storage for up to 10 profiles with 32 stations per profile
Maximum number of real-time files Three each with up to 75 readings captured by the user.
Firmware The sensor and portable meter are field upgradeable via USB

General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product including,
without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such damages to the full extent
permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application risks and install
appropriate mechanisms to protect processes during a possible equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.
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Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
A injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-static Discharge (ESD) and
‘\ indicates that care must be taken to prevent damage with the equipment.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, IECS-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

Product overview

The portable velocity system is used in the field, laboratory and municipalities. Turbulent, noisy and
low flows can be measured with this system.
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The meter and sensor get velocity information in conduits and streams. These measurements are
important for calibration in municipal wastewater industries, as well as for environmental-impact
evaluations.

Two types of sensor are available: velocity-only and velocity plus depth. This manual covers both
types of sensors. If information applies to a specified type of sensor, this fact is noted in the text.

System overview

An overview of an assembled system is shown in Figure 1. Refer to the documentation supplied with
the individual components or accessories for more information.

Figure 1 Assembled components
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1 Portable meter 5 Adjustable mount for portable meter
2 Sensor height lock/release device 6 Sensor assembly
3 Top setting wading rod (accessory) 7 Flow direction

4 Sensor cable

Sensor overview

Figure 2 shows the main sensor components. Instructions for how to attach the sensor on a standard
or top-setting wading rod are supplied with the accessory.
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Figure 2 Sensor components

1 Sensor electrodes 5 Pressure cell (sensors with depth option)
2 Sensor body 6 Sensor with depth option

3 Sensor connection plug 7 Sensor without depth option

4 Sensor attachment thumb screw

Meter overview
Figure 3 shows the features of the meter.

Figure 3 Meter components

1 USB connection port? 6 Threaded hole for adjustable meter mount
2 Keypad 7 Slots for velcro or strap attachment

3 Meter display 8 Slot for neck strap attachment threads (2x)
4 Expansion port (not used) 9 Sensor connection port

5 Battery compartment cover 10 Battery charger connector

2

Do not use the USB connection to charge the battery.
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Product components

When purchasing a complete system, refer to Figure 4 to make sure that all components have been
received. If any of these items are missing or damaged, contact the manufacturer or a sales
representative immediately.

Figure 4 System components

1 Carrying case (with slot for sensor cable) 8 Universal sensor mount
2 USB cable with mini-USB connector, 1 m (3 ft) 9 Velcro strap
3 Adjustable portable meter mount 10 Lanyard
4 Battery charger, 100-240 VAC 11 Portable meter
5 Sensor 12 Lithium battery pack
6 Extra thumb screws (4x) 13 Sensor as connected to meter inside case
7 Cloth to dry the sensor
Installation

Install the sensor on the universal sensor mount

Use the universal sensor mount to attach the sensor to poles 1 inch or less in diameter. For correct
operation and accurate readings, the front of the sensor must be pointed upstream with the
electrodes in full contact with the flow.

Note: Keep the sensor electrodes free from nonconductive substances such as oil and grease. To remove sensor
contamination, refer to Clean the sensor on page 19.

1. The front part of the sensor is round and contains three electrodes. The sensor has a mounting
hole in back and a thumbscrew on top. Put the mounting shaft of the universal mount in the
mounting hole at the back of the sensor. Make sure that the mounting shaft is completely
engaged with the mounting hole and the thumbscrew is engaged with the groove.

2. Hand tighten the thumbscrew.

3. Move a pole 1 inch or less in diameter through the clamp of the universal sensor mount. Tighten
the clamp.
Note: Instructions for how to mount the sensor on a standard or top setting wading rod are supplied with the
accessory.
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Lithium battery safety

AWARNING

Fire and explosion hazard. Lithium batteries may get hot, explode or ignite and cause serious injury if

sg%‘
'; exposed to abuse conditions.

» Do not use the battery if there is visible damage.

» Do not use the battery after strong shock or vibration occurs.

» Do not expose the battery to fire.

* Keep the battery at temperatures less than 60 °C (140 °F).

+ Keep the battery dry and away from water.

» Prevent contact between the positive and negative battery terminals.

* Do not let unauthorized persons touch the battery.

« Discard the battery in accordance with local, regional and national regulations.

* Do not use or store the instrument in direct sunlight, near a heat source or in high temperature
environments such as a closed vehicle in direct sunlight.

Install the battery

AWARNING

A
W Fire and explosion hazard. This equipment contains a high energy lithium battery which can ignite and
cause fire or explosion, even without power. To maintain the safety provided by the instrument

g enclosure, the instrument enclosure covers must be installed and secured with the supplied hardware.

AWARNING

0 Explosion and fire hazard. Battery substitution is not permitted. Use only batteries that are supplied by
f;% the instrument manufacturer.

Install the supplied lithium battery as shown in Figure 5.
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Figure 5 Install the battery

Charge the battery

Note: Battery charger substitution is not permitted. Use only the charger specified in the list of parts and
accessories for the instrument. Refer to Replacement parts and accessories in the expanded version of the manual.

Before initial use, fully charge the instrument battery with the supplied battery charger. A discharged
battery is fully charged in approximately 8 hours.

1. Make sure that the correct type of plug for the geographic location is installed on the battery
charger.

2. Connect the battery charger to an electrical outlet with earth ground.

3. Connect the battery charger to the battery charger connector on the instrument. Refer to Meter
overview on page 8. The battery level shows on the display.
A blue light shows around the charge port while the battery charges. When the charge process is
complete, the blue light goes off.
Note: The meter is not operational while the battery charges. The battery does not charge through the USB
cable connection.

Connect the sensor to the meter
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Attach the lanyard

Attach the lanyard to wear the meter safely around the neck.
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Attach the velcro strap

Use the velcro strap to hold the extra cable. Refer to Figure 6.

Figure 6 Attach the velcro strap

| 1 Loop side | 2 Hook side

User interface and navigation

Keypad and key functions

Figure 7 shows the meter keypad. Table 1 gives the functions of each key or key type.

Figure 7 Keypad

1 Power On/Off 6 Main Menu

2 OK 7 Underscore or decimal
3 Up and Down arrows 8 Backspace

4 Quick Jump 9 Alpha-numeric

5 Right and Left arrows 10 Previous menu
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Table 1 Key description

Key Description
Power On/Off Energizes and de-energizes the meter.
OK Confirms an entry or highlighted menu option.

Up and Down arrows

Moves up or down in the display. If the cursor is at the top or bottom of the display, the
cursor wraps to the bottom or top when the UP or DOWN arrow is pushed.

Quick Jump

In normal operation, this key jumps to the Select conduit shape screen.

If the auto-zero feature is disabled, hold this key for five seconds to do a manual zero of
the depth sensor.

In Real-Time mode, the Quick Jump key toggles between the digital and graph views.

Right and Left arrows

Moves to the right or left in the display.

Main Menu

Moves to the Main Menu from any submenu or screen.

Underscore or decimal

Puts in an underscore or decimal character. In numeric-only fields, this key automatically
puts a decimal point in the cursor position.

Backspace

Moves the cursor back one space.

Alpha-numeric

Puts in the key alpha or numeric value. Values are put in the order shown on the key.
After 2 seconds, the value shown in the display is stored and the cursor advances.

Previous menu

Moves to the previous screen.

Status bar

A status bar is shown in the top of the display. Descriptions of the information in the status bar are

given in Table 2.

Table 2 Status bar indicators

Indicator

Description

Time and Date

Shows the current time and date.

UsB Shows when a USB cable is connected. If a USB cable is connected and this indicator
does not show in the status bar, the USB cable is not fully engaged. Make sure that the
USB cable is pushed in completely and makes full contact with the connection port.

Conductivity If the sensor is out of the water and non-conductive, a blue ring appears next to the
battery icon. If the sensor is in the water and conductive, the indicator is a solid blue
circle.

Battery A five-bar graph shows the level of charge in the battery.

File access Shows while the meter gets access to a file.

Auto zero depth
indicator

If the depth sensor was zeroed in the last 30 minutes, a solid green circle shows next to
the Conductivity indicator. If the depth sensor was not zeroed in the last 30 minutes,
this indicator flashes red.

Navigation and Main Menu

Push OK to confirm a selected menu option or a value shown in the display. Select More and push
OK to see additional screens and options if available. Push the Main Menu button to go to the Main
Menu from a submenu.

Note: Some operations cannot be completed unless a sensor is connected to the meter. If these operations are
tried when there is no sensor connected, the display shows an error message. Connect a sensor and try the

operation again.

1. Real time—Select this option to get real-time velocity and depth information. (A sensor with
depth capability is necessary to read depth). An example of a Real Time screen for sensors with
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velocity only is shown in Figure 8. Real time screens for sensors with both velocity and depth is
shown in Figure 9. The format of the information and options shown depends on the type of
sensor used. In Real Time mode, the Quick Jump key toggles between digital and graphic views
of Real Time information. The velocity is updated in FPA filter mode according to fixed period
averaging time. In RC filter mode, the velocity is updated continuously on the screen every

250 ms.

Option Description

Capture Stores the depth and velocity information shown in memory. The information is saved until
power is cycled, the memory is saved to a non-volatile real-time file, or the user exits from real-
time mode.

Save Saves captured measurements in the volatile memory to a non-volatile real-time file. A

message Wwill show if the number of files is greater than the maximum possible. Files are
stored in tab delimited (.tsv) format.

Done or OK Exits the real-time mode and returns to the Main Menu. If there is unsaved data in volatile
memory, a confirmation message asks the user to confirm the exit without saving the data.

Clear Clears captured measurements from the volatile memory buffer. The user can choose from
Clear Last, Clear All or Cancel options.

Setup Allows the user to modify the main filter parameters and enable and program the Maximum
Depth sensor positioning feature. The Maximum depth feature allows a user to enter system
parameters for depth measurement in Real Time mode. The user can choose to enter a
maximum depth value taken directly with a ruler measurement (manual), or taken indirectly
with the depth measurement (automatic). Both methods enable the Maximum Depth sensor
positioning feature.

In automatic mode setup, the user directly enters the distance from the bottom of the channel
to the bottom of the sensor mount (offset). The setup interface will continuously show the
current depth value returned by the sensor plus the offset. The meter stores this value as the
Maximum Depth when the OK button is pushed. In all other cases, the depth values shown do
not include the offset.

The Maximum depth feature requires a sensor with velocity plus depth.

Files or Shows a summary of each real-time file stored in non-volatile memory. Files can be
View individually viewed and deleted.

Figure 8 Real time screen

FH950 07:46:16 06.08.2012 USB @ ¢TIl
FHES0  07:46:16 06.08.2012 Use @ (I
Real-Time »
Velocity (ft/s) FPA, t=10s
Profiler
Diagnostics Progress: 32% File: 1/3
]
Capture Clear
Save Setup
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Figure 9 Real time screen for sensor with depth

FHS50 07:46:16 06.08.2012 USE®® {1m]

elocity (ftfs) FPA, =10 <

0.09

Progress: 75%

Depth (ft)
0.37
I |
Capture Clear
Save Setup

2. Profiler— Select this option to do stream or conduit velocity measurements. The meter shows
prompts when user input is necessary. The meter saves up to 10 profiles with up to 32 stations
per profile. This number can be greater if data acquisition time is less than the maximum. A
percentage of the remaining memory is given in 1% resolution. Refer to the expanded version of
the manual for more information about profiles.

Option Description

Stream This option is used to set up a profile for a stream or flowing channel. Do velocity measurements to
calculate total discharge based on ISO 748 or USGS standards for Mid-section or Mean-section
methods.

Conduit This option is used to set up a profile for a conduit.
Files This option is used to view or delete stored files. Files can be deleted all at once or individually.

Setup This option is used to set up or change the settings for filter parameters and the Maximum Depth
feature.

3. Set up—Select this option to change general system settings and preferences.

Option Description
Velocity Calibrates the sensor. Adds a field offset to the factory calibration. Refer to the appendix in
calibration the expanded version of the manual for more information.
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Option

Filter
parameters

Wet/dry
threshold

Auto zero
depth

EMI
Clock

usB

Language

Units

Beeper

Flow
calculation

Description

Applies a data acquisition filter (Main filter or Pre-filter). The user can select the filter
parameters.

Main filter

« Fixed Period Averaging (FPA)—Fixed Period Averaging averages data over a user
selectable fixed period of time (1 to 480 seconds). The default is 10 seconds. If the FPA
value is 5, the velocity value shown in the display is updated once every 5 seconds.

* RCA time constant—The RC filter helps smooth out turbulence through the use of a
selected time constant in the filter algorithm. This mode is useful when searching for a
maximum velocity, for example in the common 0.9 x Vmax profile method. High RC filter
time constants give higher degrees of smoothing. The time constant can be set from 2 to
20 seconds, with a default value of 6. At 1 time constant, the filter settles to
approximately 60% of the final value. At 5 time constants, the filter settles to 99.9% of
the final value. Thus, if the RC value is set to 2, the final value shows after 10 seconds.

Pre-filter

» Median filter—The filtering process is done in the sensor. The feature can be disabled.
However, the recommended (default) value is 5. Enable the feature to enter or change
this value.

Sets the sensor submersion threshold for wet and dry conditions. The default value is 20%.
Refer to the appendix in the expanded version of the manual for more information.

Sets the Auto Zero feature to On or Off.

If set to On, the instrument does an air calibration when the sensor is removed from the
water and is in the air. To do the air calibration, the instrument automatically zeroes the
sensor.

If set to Off, the user can manually zero the sensor. To do this, remove the sensor from the
flow, then push and hold the Quick Jump key for five seconds.

When the sensor has been in the flow for 30 minutes, the green circle in the upper right
corner goes from green to red. This is a prompt to the user to remove and zero the sensor
again.

Sets the local line frequency for ambient noise rejection to 50 Hz or 60 Hz (default).

Sets the date and time of the portable meter in 24-hour format. Daylight savings time is not
supported.

Sets the USB mode.

* Mass Storage (default}—This mode operates like a memory stick or hard drive. Files are
read-only.

* CDC—This mode is used to update firmware.

Selects the language used in the menus.

Sets the units for velocity, flow and depth measurements. Options are Metric or English
(default).

On (default) or Off. If set to On, the meter makes an audible tone when the sensor is at the
correct depth for applicable profile methods. The meter also makes an audible tone when
an inactive button is pushed in any menu. This feature is available only with the optional
depth sensor.

Selects the method of flow calculation for open water segment (stream profiles only).
Options are Mean-section or Mid-section. Refer to the appendix in the expanded version of
the manual for more information.
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Option Description

Station entry « Fixed—The operator puts in the width of the stream and the number of stations for
measurements. The meter divides the cross-section into evenly spaced distances
between the station verticals.

» Non-fixed (default)—The operator selects the spacing between station verticals. This is
the more commonly used option as it lets the operator include obstructions and other
restrictions in the cross section.

Restore Sets all meter options to the factory default values.
defaults

4. Diagnostics— Select this option to troubleshoot problems with the meter or an attached sensor.
For more information about the Diagnostics options, refer to Diagnostics on page 20.

Startup and self-test

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and

appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of malfunction
of the instrument.

AWARNING

Fire and explosion hazards. Do not use or store the instrument in direct sunlight, near a heat source or
in high temperature environments such as a closed vehicle in direct sunlight. Failure to take this

precaution can make the battery overheat and cause a fire or explosion.

The battery must be installed in the meter and charged before use. For more information about
battery installation and replacement, refer to Install the battery on page 10. For information on how to
charge the battery, refer to Charge the battery on page 11.

Note: The meter is not operational while the battery charges.

1. Push the meter power button until an audible beep is heard.
The meter does a self test and the display shows the results. If the meter fails the self-test, the
display shows FAIL next to the failed parameter. If the sensor fails, attach a different sensor if
available.

2. When the self test is complete, push OK to go to the Main Menu.

3. To de-energize the meter, push the power button again. In the Confirmation screen, select Yes
and push OK.
If the portable meter becomes unresponsive, push and hold the power button for more than
3 seconds to force the power off. Do not force off the power in normal operation or when the file
access icon is visible.

Instrument self test
The meter does a diagnostic self-test when energized. After the self-test is complete, the display
shows the self-test results. Push OK to go to the Main Menu.

If the meter fails the self-test, the display shows FAIL next to the parameter in question. If the sensor
fails, attach a different sensor if available.

Sleep mode

The meter backlight goes dim after 30 seconds of no activity and goes into sleep mode after
60 seconds of no activity. These actions do not occur if the meter is in real-time mode or while the
meter is measuring. After 30 minutes in sleep mode, the meter power goes off.

To cancel the sleep mode, push any key. The display brightness goes back to the normal level and
all keys go back to their normal functions.
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Maintenance

Clean the sensor

AWARNING

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
9

Clean the sensor when unexpected increases or decreases in flow or level trends occur and after
use in sandy or muddy waterways.

For heavy contamination, soak the sensor in clear water for a few minutes to help make the
contamination easy to remove.

Disconnect the sensor from the meter before it is cleaned. Use only solutions listed as acceptable in
Table 3 to clean the sensor. For sensors with a pressure cell (i.e., velocity plus depth sensors), make
sure the holes for the pressure cell chambers are washed out and clear of contamination. Rinse the
sensor with clean water before re-attaching the sensor to the assembly.

Table 3 Acceptable and unacceptable cleaning solutions

Acceptable Do not use
Dish detergent and water Concentrated bleach
Window cleaner Kerosene
Isopropyl alcohol Gasoline
Aromatic hydrocarbons

Clean the meter

1. Push the power button to de-energize the meter.

2. Use a clean, moist cloth to clean the meter exterior. Mix the water with a mild detergent if
necessary.

3. Dry the meter exterior with a clean cloth. Let the meter dry in air completely before it is energized
again.
Note: Do not use paper-based cloths to clean the display. This type of cloth can cause damage to the display
screen.

Replace the battery

AWARNING

[
M Fire and explosion hazard. This equipment contains a high energy lithium battery which can ignite and
cause fire or explosion, even without power. To maintain the safety provided by the instrument

.@ enclosure, the instrument enclosure covers must be installed and secured with the supplied hardware.

AWARNING

f Explosion and fire hazard. Battery substitution is not permitted. Use only batteries that are supplied by
% the instrument manufacturer.
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Replace the battery when the battery does not hold power when charged.

Note: If the instrument must be returned to the factory for repair or maintenance, remove the battery and put the
battery in a protective cover before shipment.

Set the power to off.

Remove the battery. Refer to Install the battery on page 10.

Discard the battery in accordance with local, regional and national regulations.

Install a new battery in the same location and with the same orientation. Refer to Install the
battery on page 10.

Use only batteries that are supplied by the instrument manufacturer.
5. Install the battery cover. Make sure that the cover is secure to keep the enclosure rating.
6. Charge the battery if necessary. Refer to Charge the battery on page 11.

Pobd=

Troubleshooting

Diagnostics

In the Main Menu, select Diagnostics to see information about the meter and do the diagnostic tests
in Table 4.

Table 4 Meter diagnostics

Option Description
About Shows information about the meter and the sensor. Includes the serial number and the firmware
version.

Delete files | Deletes all files from memory to make space for new measurements. Make sure that the data is
downloaded to a PC before this option is selected. The system automatically reformats the
memory after file deletion.

Sensor Shows diagnostic information about the sensor.

Self test Makes the meter do a diagnostic self test.

Key pad test | Does a test of any button to make sure that the button is functional.

Display test | Does a test on the display to make sure that the display is functional.

Event log Lets the user see, delete or export the event log. Export the event log to make the contents
available as an accessible file through USB mass storage. This option is used primarily by factory
service.

Troubleshoot errors

The meter and sensor contain no user-serviceable parts. For the errors and messages listed, try the
corrective action.

If the problem does not go away or a problem occurs that is not in the list, contact the manufacturer.

Message or problem Solution
Sensor is not connected Connect a sensor and try the action again.
Value is out of range Change the measurement parameters or put in a different value, then

try the action again.

Sensor data is known to be not correct Clean the sensor and test.
or not accurate

Sensor is not recognized Check the sensor connection. Make sure that the lock nut on the
connection port is tight (finger-tighten only).

Display is dim or is not visible Push a key on the keypad.
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Message or problem Solution

Data is not available or access to the Make sure that the USB option (Main Menu) is set to Mass Storage.
data is not possible

Meter is unresponsive Push and hold the power button for at least 3 seconds. This de-
energizes the meter. Energize the meter again.

Note: Do not use this method to power off while in normal operation or if the file
access icon is visible in the display.
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Table des matiéres

Caractéristiques a la page 22 Démarrage et autotest a la page 38
Généralités a la page 24 Maintenance a la page 39
Installation a la page 28 Dépannage a la page 40

Interface utilisateur et navigation a la page 32

Version enrichie de ce manuel

Pour de plus amples informations, consultez la version enrichie de ce manuel, accessible sur le site
Web du fabricant.

Caractéristiques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristiques techniques des capteurs

Caractéristique Détails

Mesure de la vitesse

Méthode Electromagnétique

Plage de mesures 0a 6,09 m/s (0 a 20 pis)

Profondeur minimale de I'eau | 3,18 cm (1,25 po)

Précision 2% de la lecture £0,015 m/s (+0,05 pi/s) 0 a 3,04 m/s (0 & 10 pi/s) ; + 4% de la
lecture de 3,04 a 4,87 m/s (10 a 16 pi/s)

Résolution 0,01 valeur < 100 ; 0,1 valeur < 1000 ; 1,0 valeur = 1000

Stabilité du zéro 40,015 m/s (0,05 pils)

Matériau ABS, chargé verre

Indice de protection 1P68

Dimensions (L x | x h) 11,9x4,3x6,3cm (4,7 x 1,7 x 2,5 po)

Matériau du cable Polyuréthane gainé

Longueurs de cable 1,5;6,1;12,2 et 30,5 m (5, 20, 40 et 100 pi)

Mesure de la profondeur

Méthode Type a diaphragme : pression absolue avec étalonnage en un seul point

Précision (statique) Valeur la plus grande * 2% de la lecture ou + 0,015 m (+ 0,504 po). Température
en régime stationnaire et eau statique sans circulation.

Plage de mesures 3,05 m (0-10 ft)

Résolution 0,01 valeur < 100 ; 0,1 valeur < 1000 ; 1,0 valeur = 1000

Caractéristiques de I'appareil de mesure portable

Caractéristique Détails

Niveau de pollution 2

Classe de protection Il

Température de charge 0a40°C (32a104 °F)
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Caractéristique

Détails

Température de fonctionnement

—20 455 °C (4 4 131 °F)

Température de stockage

—20a60°C (4a140 °F)

Indice de protection du boitier

P67

Jauge de durée de vie de batterie

Graphique a barres a cing segments

Type de batterie

Lithium ion rechargeable, 3,6 V, 5,0 Ah, 18 Wh

Durée de vie de la batterie

18 heures en utilisation quotidienne courante intensive'; 20 °C (68 °F)

Chargeur de batterie

Adaptateur électrique externe, efficacité énergétique VI, 100 a 240 V CA,
50 a 60 Hz, entrée 0,5 A ; 12V DC, sortie 1,25 A

Dimensions (L x | x h)

21,8x9,3x5,3 cm (8,6 x 3,7 x 2,1 po)

Connecteur USB

Type Mini-B, 5 broches, protection IP67 avec le capuchon

Matériau

Polycarbonate et surmoulage élastomere thermoplastique (TPE)

Caractéristiques de l'interface utilisateur

Caractéristique

Détails

Ecran graphique

Couleur, LCD 3,5" QVGA transflectif (lisible en plein soleil)

Résolution de mesure

0,01 valeur < 100 ; 0,1 valeur < 1000 ; 1,0 valeur = 1000

Clavier

Alphanumérique

Modes de fonctionnement

Temps réel, création de profil

Types de profil

Riviere, conduit

Formes de conduit

Circulaire, rectangulaire, trapézoidal, 2/3 ceuf, 2/3 ceuf inversé

Entrées de riviére

Stations fixes et non fixes

Réjection de bruit

Sélectionnable par I'utilisateur, 50 Hz ou 60 Hz

Unités de mesure

Vitesse : pi/s, m/s, cm/s, mm/s

Débit : pi®/s, million gal/jour, gal/jour, gal/min, m3s, m3/min, m3heure,
m3/jour, litres/s, litres/min

Profondeur : po, pi, m, cm, mm

Calcul de débit de riviere

Méthode de section moyenne ou de section médiane

Diagnostics

Autotest, clavier, écran, journal d'événements

Méthodes de profilage de conduit

0,9 x Vmax, 0,2/0,4/0,8, intégrateur de vitesse de niveau, 2D

Méthodes de création de profil de riviere

1, 2, 3, 5 et 6 points (méthode de vitesse - USGS et ISO)

Types de fichier

Temps réel, création de profil, journal d'événements

Langues

Anglais, frangais, espagnol, allemand, italien, néerlandais, danois,
suédois, chinois, polonais, japonais, coréen, portugais, slovaque,
russe, hongrois, bulgare, roumain, tcheque, turc, finnois, grec

1 Défini comme 30 minutes de configuration, six périodes de 1 heure d'utilisation en continu avec
un capteur actif et I'écran a la luminosité maximale, et 30 minutes de mode veille entre les
périodes d'utilisation, téléchargement des données et extinction.
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Caractéristiques générales

Caractéristique Détails

Profils Stockage de données jusqu'a 10 profils avec 32 stations par profil.

Nombre maximum de fichiers en Trois de chaque avec jusqu'a 75 valeurs de lecture capturées par

temps réel. I'utilisateur.

Microprogramme Le capteur et I'instrument de mesure portable peuvent étre mis a niveau
sur site par USB

Généralités
En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur

se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage inappropriés de ce
produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages
consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le permet.
L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques d'application critiques et de la mise en place de
mécanismes de protection des processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Un

24 Frangais



symbole sur l'appareil est référencé dans le manuel et accompagné d'une déclaration de mise en
garde.

symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Se conformer a tous les messages de sécurité qui suivent ce
A d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges électrostatiques et indique que
des précautions doivent étre prises afin d'éviter d'endommager I'équipement.

i

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

Certification

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, IECS-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la reglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui recoit I'interférence.
4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui regoit les interférences.
5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Présentation du produit

Le systéme de vitesse portable s'utilise sur le terrain, en laboratoire et dans les municipalités. Il est
possible de mesurer avec ce systéme des débits turbulents, bruyants et lents.
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L'appareil de mesure et le capteur prennent des informations de vitesse dans des conduits et des
rivieres. Ces mesures sont importantes pour I'étalonnage dans les industries des eaux usées
municipales, ainsi que pour les évaluations d'impact sur I'environnement.

Deux types de capteur sont proposés : vitesse seulement et vitesse plus profondeur. Ce manuel
traite des deux types de capteur. Si des informations ne seront applicables qu'a un type particulier de
capteur, le texte en fait mention.

Vue d'ensemble du systéme

Une vue d'ensemble d'un systéme monté est présentée dans la Figure 1. Consultez la
documentation fournie avec chaque composant ou accessoire pour en savoir plus.

Figure 1 Composants montés

=

: 9

Pra ~

1 Courantométre portable 5 Montage ajustable du courantométre portable

2 Verrou de hauteur/dispositif de libération du capteur | 6 Ensemble du capteur

3 Partie supérieure de la perche a gué (accessoire) 7 Sens du débit

4 Cable du capteur

Apercgu du capteur

La Figure 2 présente les composants principaux du capteur. Les instructions de fixation du capteur
sur un support standard ou a fixation par le haut, sur une tige de barbotage , sont fournies avec
l'accessoire.
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Figure 2 Composants du capteur

4 Vis moletée de fixation du capteur

1 Electrodes de capteur 5 Cuve de pression (capteurs avec option de
profondeur)

2 Corps du capteur 6 Capteur avec option de profondeur

3 Fiche de connexion du capteur 7 Capteur sans option de profondeur

Apercu général de I'appareil de mesure
La Figure 3 présente l'appareil de mesure.

Figure 3 Composants de I'appareil

1 Port de connexion USB2 6 Trou fileté pour support réglable d'appareil de
mesure

2 Clavier 7 Fentes pour fixation par velcro ou sangle

3 Ecran de I'appareil de mesure 8 Fente pour passage de la sangle de suspension au
cou (2x)

4 Port d'extension (non utilisé) 9 Port de connexion du capteur

5 Capot du compartiment des batteries

10 Connecteur du chargeur de batterie

2 Ne pas utiliser la connexion USB pour charger la batterie.
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Composants du produit

En cas d'achat d'un systéme complet, consultez le Figure 4 pour vous assurer d'avoir regu tous les
composants. Si un élément est manquant ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou
un représentant.

Figure 4 Composants du systéme

1 Mallette de transport (avec fente pour le cable du 8 Montage capteur universel
capteur)
2 Cable USB avec connecteur mini-USB, 1 m 9 Sangle velcro
(3 pieds)
3 Support réglable pour appareil de mesure portable 10 Cordon
4 Chargeur de batterie, 100 a 240 V c.a. 11 Courantomeétre portable
5 Capteur 12 Batterie au lithium
6 Vis moletées supplémentaires (4x) 13 Capteur tel qu'il est connecté au compteur a
- l'intérieur de la mallette
7 Chiffon pour nettoyer le capteur

Installation

Pose du capteur sur le support universel

Utilisez le support de capteur universel pour fixer le capteur a des manches de 1 pouce de diamétre
au maximum. Pour un fonctionnement correct et des relevés exacts, I'avant du capteur doit étre
dirigé vers I'amont et les électrodes en plein contact avec le flux.

Remarque : Maintenez les électrodes du capteur propres en évitant toute trace de substance non conductrice telle
que de l'huile et de la graisse. Pour éliminer les salissures du capteur, consultez la section Nettoyage du capteur

a la page 39.

1. La partie avant du capteur est ronde et contient trois électrodes. Le capteur comporte un trou de
montage a l'arriere et une vis moletée au-dessus. Placez I'axe de fixation du support universel
dans le trou de fixation a I'arriere du capteur. Assurez-vous que I'axe de fixation est engagé a
fond dans le trou de fixation et que la vis moletée est engagée dans la gorge.

2. Serrez ala main la vis moletée.
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3. Passez un manche de 2,5 cm (1 pouce) au plus de diamétre dans la bride du support universel
de capteur. Serrez la pince.
Remarque : Instructions de montage du capteur sur une tige de barbotage standard ou par le haut fournie
avec l'accessoire.

Sécurité des batteries au lithium
AAVERTISSEMENT

Risque d'incendie et d'explosion. Les batteries au lithium peuvent chauffer, exploser ou prendre feu et

[
': provoquer des blessures graves en cas d'exposition a des conditions abusives.

* Nutilisez pas la batterie si elle apparait endommagée.

» N'utilisez pas la batterie apres un choc fort ou des vibrations importantes.

* N'exposez pas la batterie a une flamme.

» Conservez la batterie a des températures inférieures a 60 °C (140 °F).

» Conservez la batterie au sec et a I'abri de I'eau.

» Evitez que la borne positive et la borne négative de la batterie n'entrent en contact.
* Ne laissez pas les personnes non autorisées toucher la batterie.

» Jetez la batterie conformément a la réglementation locale, régionale et nationale.

* N'utilisez et ne stockez pas l'instrument sous la lumiére directe du soleil, prés d'une source de
chaleur ou dans des environnements a haute température tel que dans un véhicule fermé en plein
soleil.

Installation de la batterie

AAVERTISSEMENT

A
W Risque d'incendie et d'explosion. Cet équipement contient une pile au lithium a haute énergie pouvant
s’enflammer et provoquer un incendie ou une explosion, méme en I'absence d’alimentation électrique.
I Pour maintenir le niveau de sécurité offert par le boitier de I'instrument, les couvercles du boitier de

'instrument doivent étre installés et fermés a I'aide du matériel fourni.

AAVERTISSEMENT

fo Risque d'explosion et d'incendie. Le changement de batterie n'est pas autorisé. Utilisez uniquement les
{W batteries fournies par le fabricant de I'appareil.

Installez la batterie au lithium fournie comme indiqué dans la Figure 5.
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Figure 5 Installation de la batterie

Mise en charge de la batterie

Remarque : Le remplacement du chargeur de batterie n'est pas autorisé. N'utilisez que le chargeur préconisé dans
la liste de pieces détachées et accessoires pour l'instrument. Consultez la section Pieces de rechange et
accessoires dans la version compléte du manuel.

Avant la premiére utilisation, chargez totalement la batterie de l'instrument avec le chargeur de
batterie fourni. Une batterie totalement déchargée se charge en 8 heures environ.

1. Assurez-vous d'utiliser le type de fiche correspondant a I'emplacement géographique ou est
installé le chargeur de batterie.

2. Branchez le chargeur de batterie sur une prise électrique avec mise a la terre.

3. Connectez le chargeur de batterie au connecteur correspondant sur l'instrument. Reportez-vous
a Apercu général de I'appareil de mesure a la page 27. Le niveau de la batterie s'affiche.
Un voyant bleu autour de I'orifice de charge s'allume pendant la charge de la batterie. Quand la
charge est terminée, le voyant bleu s'éteint.
Remarque : L'instrument n'est pas opérationnel pendant la charge de la batterie. La batterie ne se charge pas
par la connexion par cable USB.
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Branchement du capteur a I'appareil de mesure

Fixation du cordon

Fixez le cordon pour porter I'instrument en toute sécurité au tour du cou.
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Fixation de la sangle velcro

Utilisez la sangle velcro pour maintenir le cable supplémentaire. Reportez-vous a Figure 6.

Figure 6 Fixation de la sangle velcro

| 1 Coté boucles | 2 Coté crochets

Interface utilisateur et navigation

Fonctions du clavier et des touches

La Figure 7 présente le clavier de I'appareil de mesure. La Tableau 1 donne les fonctions de chaque
touche ou type de touche.
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Figure 7 Clavier

1 Alimentation marche/arrét 6 Menu Principal
2 OK 7 Soulignement ou point décimal
3 Fléches Haut et Bas 8 Retour arriére
4 Saut rapide 9 Alphanumérique
5 Fléches Gauche et Droite 10 Menu précédent
Tableau 1 Description de la touche
Touche Description

Alimentation marche/arrét

Active et désactive l'instrument de mesure.

OK

Valide une saisie ou une option de menu sélectionnée.

Fléches Haut et Bas

Déplace vers le haut ou vers le bas sur I'écran. Si le curseur se trouve en haut ou
en bas de I'écran, il revient en bas en haut en appuyant sur la touche HAUT ou
BAS.

Saut rapide

En fonctionnement normal, cette touche fait sauter a I'écran Sélect. forme du
conduit.

Si la fonction de zéro automatique est désactivée, maintenez cette touche
enfoncée pendant cing secondes pour une mise a zéro manuelle du capteur de
profondeur.

En mode Temps réel, la touche Saut rapide fait alterner les vues numérique et
graphique.

Fleches Gauche et Droite

Déplace vers la gauche ou la droite sur I'écran.

Menu Principal

Passe au menu principal depuis tout sous-menu ou écran.

Soulignement ou point
décimal

Insére un caractére de soulignement ou un point décimal. Dans les champs
numériques seulement, cette touche place automatique un point décimal a la
position du curseur.

Retour arriere

Ramene le curseur en arriére d'un caractére.

Alphanumérique

Passe le clavier en mode alphabétique ou numérique. Les valeurs sont placées
dans l'autre indiqué sur la touche. Aprés 2 secondes, la valeur affichée a I'écran
est enregistrée et le curseur avance.

Menu précédent

Passe a I'écran précédent.
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Barre d’état.

Une barre d"état apparait en haut du menu. Vous trouverez des descriptions des informations de la
barre d'état dans la section Tableau 2.

Tableau 2 Indicateurs dans la barre d'état

Indicateur Description
Heure et date Affiche I'heure et la date en cours.
USB Apparait quand un cable USB est connecté. Si un cable USB est connecté et que cet

indicateur n'apparait pas dans la barre d'état, le cable USB n'est pas engagé a fond.
Assurez-vous que le cable USB est enfoncé complétement et fait un bon contact avec
le port de connexion.

Conductivité Si le capteur est en dehors de I'eau et non conducteur, un rond bleu apparait en
regard de l'icone de batterie. Si le capteur est dans I'eau et conducteur, l'indicateur est
un disque bleu plein.

Batterie Un graphique a cinq barres indique le niveau de charge de la batterie.

Acces au fichier Apparait quand l'appareil de mesure est en train d'accéder a un fichier.

Indicateur de Si le capteur de profondeur a été mis a zéro dans les 30 minutes, un rond vert plein
profondeur a zéro apparait en regard de l'indicateur de conductivité. Si le capteur de profondeur n'a pas
automatique été mis a zéro dans les 30 dernieres minutes, cet indicateur clignote en rouge.

Navigation et menu Princ.

Appuyez sur OK pour confirmer une option de menu sélectionnée ou une valeur affichée a I'écran.
Sélectionnez Plus et appuyez sur OK pour afficher des écrans et options supplémentaires le cas
échéant. Appuyez sur le bouton Menu principal pour passer au menu principal depuis un sous-menu.
Remarque : Certaines opérations ne peuvent pas étre effectuées sans connecter un capteur a I'appareil de
mesure. Sivous tentez ces opérations en I'absence de capteur connecté, I'écran affiche un message d'erreur.
Branchez un capteur et recommencez 'opération.

1. Temps réel—Sélectionnez cette option pour obtenir des données de vitesse et de profondeur en
temps réel. (Un capteur avec capacité de profondeur est indispensable pour afficher la
profondeur). Vous trouverez un exemple d'écran Temps réel pour des capteurs de vitesse
seulement sur la Figure 8. Vous trouverez des écrans Temps réel de capteurs avec vitesse et
profondeur sur la Figure 9. Le format des données et options présentées dépend du type de
capteur utilisé. En mode Temps réel, la touche Saut rapide bascule entre les vues numériques et
graphiques des données en temps réel. La vitesse est mise a jour en mode de filtre FPA en
fonction d'un temps de calcul de moyenne sur période fixe. En mode de filtre RC, la vitesse est
mise a jour en continu sur I'écran toutes les 250 ms.

Option Description

Capturer Enregistre en mémoire les données de profondeur et de vitesse affichées. Les données
sont enregistrées jusqu'a une extinction suivie d'un rallumage, I'enregistrement de la
mémoire dans un fichier temps réel non volatil, ou la sortie de I'utilisateur du mode temps
réel.

Enr. Enregistre les mesures capturées dans la mémoire volatile vers un fichier temps réel non
volatil. Un message apparait si le nombre de fichiers est supérieur au maximum possible.
Les fichiers sont enregistrés en format délimité par des tabulations (.tsv).

Done ou OK Quitte le mode temps réel et revient au menu Princ. Si la mémoire volatile contient des
données non enregistrées, un message de confirmation demande a I'utilisateur de
confirmer la sortie sans enregistrement des données.

Transparent Efface les mesures capturées depuis le tampon de mémoire volatile. L'utilisateur peut
choisir parmi les options Effacer dernier, Effacer tout ou Annuler.
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Option Description

Setup Permet a I'utilisateur de modifier les parametres du filtre principal, d'activer et de
programmer la fonction de positionnement de capteur a Profondeur max. La fonction
Profondeur max. permet a I'utilisateur de saisir des parameétres systéme pour la mesure de
profondeur en mode temps réel. L'utilisateur peut choisir de saisir une valeur de
profondeur maximale prise directement avec une régle (manuel), ou indirectement par la
mesure de profondeur (automatique). Les deux méthodes activent la fonction de
positionnement de capteur a Profondeur max.

Dans la configuration de mode automatique, I'utilisateur saisit directement la distance a
partir du fond du canal jusqu'au bas du support du capteur (décalage). L'interface de
configuration affiche en permanence la valeur de profondeur en cours renvoyée par le
capteur plus le décalage. L'appareil enregistre cette valeur comme Profondeur max. a
I'appui sur le bouton OK. Dans tous les autres cas, les valeurs de profondeur affichées
n'incluent pas le décalage.

La fonction de Profondeur max. exige un capteur disposant de fonctions de vitesse plus

profondeur.
Fichiers ou Affiche un récapitulatif de chaque fichier en temps réel enregistré en mémoire non volatile.
Voir Les fichiers peuvent étre affichés et supprimés individuellement.

Figure 8 Ecran temps réel

FH950 07:46:16 06.08.2012 USB @ ¢TIl
FHOS0  07:46:16 06.08.2012 Use @ (I
Real-Time »
Velocity (ft/s) FPA, t=10s
Profiler
Diagnostics Progress: 32% File: 1/3
[ ]
Capture Clear
Save Setup
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Figure 9 Ecran Temps réel pour un capteur avec profondeur
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2. Profileur— Sélectionnez cette option pour faire des mesures de vitesse dans une riviére ou un
conduit. L'appareil de mesure affiche des invites quand une saisie de I'utilisateur est nécessaire.
L'appareil de mesure enregistre jusqu'a 10 profils avec jusqu'a 32 stations par profil. Ce nombre
peut étre supérieur si le temps d'acquisition des données est inférieur au maximum. Un
pourcentage de la mémoire restante est donné avec résolution de 1%. Consultez la version
compléte du manuel pour en savoir plus sur les profils.

Option  Description

Riviere Cette option permet de configurer un profil pour une riviére ou un canal de circulation. Prenez des
mesures de vitesse pour calculer le refoulement total en fonction des normes ISO 748 ou USGS
par les méthodes de section médiane ou de section moyenne.

Conduit Cette option permet de configurer un profil pour un conduit.

Fichiers Cette option s'utilise pour afficher ou supprimer des fichiers enregistrés. Les fichiers peuvent étre
supprimés tous d'un coup ou individuellement.

Setup Cette option permet de configurer ou de modifier les réglages des parametres du filtre ainsi que la
fonction de Profondeur max.

3. Config—Sélectionnez cette option pour modifier des paramétres et préférences générales du
systeme.

Option Description
Etalonnage de  Etalonne le capteur. Ajoute un décalage de site a I'étalonnage d'usine. Consultez 'annexe
vitesse dans la version compléte du manuel pour en savoir plus.
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Option

Paramétres de
filtre

Seuil
humide/sec

Prof. zéro auto

EMI

Horloge

usB

Langue

Unités

Signal sonore

Calcul de débit

Description

Applique un filtre d'acquisition de données (filtre principal ou préfiltre). L'utilisateur peut
sélectionner les parametres du filtre.

Filtre principal

* Moyenne sur période fixe (FPA) (Fixed Period Averaging) — la moyenne sur période
fixe calcule une moyenne des données sur une durée fixe sélectionnable par ['utilisateur
(1 a 480 secondes). La valeur par défaut est 10 secondes. Si la valeur de FPA est 5, la
valeur de vitesse présentée a I'affichage est mise a jour toutes les 5 secondes.

+ Constante de temps — le filtre RC permet de lisser les turbulences par une constante
de temps sélectionnée dans l'algorithme de filtre. Ce mode est utile pour la recherche
d'une vitesse maximale, par exemple dans la méthode de profil courante 0,9 x Vmax.
Les constantes de temps élevées pour le filtre RC donnent un lissage supérieur. La
constante de temps peut étre comprise entre 2 et 20 secondes, avec une valeur par
défaut de 6. A 1 fois la constante de temps, le filtre se stabilise & environ 60% de la
valeur finale. A 5 fois la constante de temps, le filtre se stabilise a 99,9% de la valeur
finale. Donc, si la valeur RC est réglée a 2, la valeur finale apparait aprés 10 secondes.

Pré-filtre

» Filtre médian — La procédure de filtrage est effectuée dans le capteur. La fonction peut
étre désactivée. Mais la valeur recommandée (par défaut) est de 5. Activez la fonction
pour saisir ou modifier cette valeur.

Régle le seuil d'immersion du capteur pour les conditions humide et séche. La valeur par
défaut est 20%. Consultez I'annexe dans la version compléte du manuel pour en savoir
plus.

Active ou désactive la fonction de zéro automatique.

Si la fonction est activée, l'instrument effectue un étalonnage dans I'air quand le capteur
est sorti de I'eau et qu'il se trouve dans I'air. Pour effectuer I'étalonnage dans I'air,
l'instrument met automatiquement le capteur a zéro.

Si la fonction est désactivée, I'utilisateur peut mettre a zéro le capteur manuellement. Pour
cela, sortir le capteur du flux, puis appuyer et maintenir enfoncée la touche Saut rapide
pendant cinq secondes.

Quand le capteur est resté dans le flux pendant 30 minutes, le cercle vert en haut a droite
passe de vert a rouge. C'est une indication pour I'utilisateur qu'il doit sortir le capteur pour
le remettre a zéro.

Définit la fréquence de réjection de bruit ambiant a 50 Hz ou 60 Hz (Valeur par défaut).

Régle la date et I'heure de I'appareil de mesure portable au format 24 heures. Le passage
a I'neure d'été n'est pas pris en charge.

Définit le mode USB.

« Stockage de masse (Valeur par défaut) — Dans ce mode I'appareil se comporte comme
une clé USB ou un disque dur. Les fichiers sont en lecture seule.
+ CDC—Ce mode permet de mettre a jour le microprogramme.

Sélectionne la langue utilisée dans les menus.

Définit les unités pour les mesures de vitesse, de débit et de profondeur. Les options sont
Métrique ou Anglaise (Valeur par défaut).

Activé (Valeur par défaut) ou désactivé. S'il est activé, I'appareil de mesure émet un son
quand le capteur se trouve a la profondeur correcte pour les méthodes de profil
applicables. L'appareil de mesure émet aussi un son en cas d'appui sur une touche
inactive dans un menu. Cette fonction n'est disponible qu'avec le capteur de profondeur en
option

Sélectionne la méthode de calcul de débit pour un segment de pleine eau (profils de riviere
seulement). Les options sont Section moyenne ou Section médiane. Consultez I'annexe
dans la version compléete du manuel pour en savoir plus.
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Option Description
Saisie station ) . . . .

* Fixe — L'opérateur entre la largeur de la riviére et le nombre de stations verticales pour
les mesures. L'appareil de mesure divise la section transversale en distances
régulierement espacées entre les verticales de la station.

* Non fixe (Valeur par défaut) — L'opérateur sélectionne I'espacement entre les verticales
de la station. C'est I'option la plus couramment utilisée car elle permet a I'opérateur de
tenir compte des obstacles et autres limitations dans la section transversale.

Restaurer les Rameéne toutes les options de I'appareil de mesure a leur valeur par défaut d'usine.
valeurs par
défaut

4. Diagnostics— Sélectionnez cette option pour dépanner des problémes sur I'appareil de mesure
ou un capteur relié. Pour en savoir plus sur l'option Diagnostics, consultez Diagnostics
a la page 40.

Démarrage et autotest

ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet instrument est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de sécurité

é publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la responsabilité
de I'utilisateur de cet instrument qu'il connaisse et applique les normes en vigueur et qu'il ait a sa

disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du bon respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

AAVERTISSEMENT

Risques d'incendie et d'explosion. N'utilisez et ne stockez pas I'instrument sous la lumiére directe du

soleil, prés d'une source de chaleur ou dans des environnements a haute température tel que dans un

véhicule fermé en plein soleil. Le non-respect de cette consigne peut entrainer une surchauffe de la
batterie et ainsi un incendie ou une explosion.

La batterie doit étre installée dans I'appareil de mesure et chargée avant utilisation. Pour en savoir
plus sur l'installation et le remplacement de la batterie, consultez la section Installation de la batterie
a la page 29. Pour en avoir plus sur la fagon de charger la batterie, consultez la section Mise en
charge de la batterie a la page 30.

Remarque : L'instrument n'est pas opérationnel pendant la charge de la batterie.

1. Appuyez sur le bouton d'alimentation du compteur jusqu'a entendre un bip sonore.
Le compteur effectue un autotest et I'écran affiche les résultats. Si I'appareil de mesure échoue a
l'autotest, I'écran indique ECHEC en regard du paramétre en question. En cas de défaillance du
capteur, branchez un capteur différent s'il en existe un disponible.

2. Quand l'autotest est terminé, appuyez sur OK pour passer au menu principal.

3. Pour désactiver l'appareil de mesure, rappuyez sur le bouton d'alimentation. Sur I'écran de
Confirmation, sélectionnez Oui et appuyez sur OK.
Si I'appareil de mesure portable ne répond plus, maintenez enfoncé le bouton d'alimentation
pendant plus de 3 secondes pour forcer I'extinction. Ne forcez pas I'extinction en fonctionnement
normal pendant que l'icbne d'acces au fichier est visible.

Autotest de lI'instrument

L'appareil de mesure effectue un autotest de diagnostic lors de son activation. L'écran affiche les
résultats de I'autotest apres I'achévement de celui-ci. Appuyez sur OK pour passer au menu
principal.

Si I'appareil de mesure échoue a I'autotest, I'écran indique ECHEC en regard du parameétre en
question. En cas de défaillance du capteur, branchez un capteur différent s'il en existe un disponible.
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Mode veille

Le rétroéclairage de I'appareil de mesure réduit sa luminosité aprés 30 secondes d'inactivité et passe
en mode veille apres 60 secondes d'inactivité. Ces actions ne se produisent pas si I'appareil de
mesure est en mode temps réel ou tant qu'il est en cours de mesure. Aprés 30 minutes en mode
veille, I'alimentation de I'appareil de mesure est coupée.

Pour annuler le mode veille, appuyez sur une touche. La luminosité de I'écran revient au niveau
normal et toutes les touches reviennent a leur fonction normale.

Maintenance

Nettoyage du capteur

AAVERTISSEMENT

équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez. Consultez
les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de sécurité
applicables.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
9

Nettoyez le capteur en cas d'augmentation ou de diminution inattendue de débit ou de variation de
tendance de niveau, comme aprés l'utilisation dans des cours d'eau sableux ou boueux.

En cas de contamination importante, laissez tremper le capteur dans de I'eau claire quelques
minutes pour faciliter I'élimination des dépots.

Débranchez le capteur de I'instrument avant le nettoyage. N'utilisez que des solutions indiquées
comme acceptablee dans le Tableau 3 pour nettoyer le capteur. Pour les capteurs équipés d'une
cuve de pression (c'est-a-dire capteurs de vitesse plus profondeur), assurez-vous que les trous des
chambres de la cuve de pression sont rincés et dégagés de tout dépbt. Rincez le capteur a I'eau
propre avant de le refixer sur I'ensemble.

Tableau 3 Solutions de nettoyage agréées et non agréées

Autorisée Ne pas utiliser
Produit a vaisselle et eau Eau de Javel concentrée
Produit a vitre Kérosene
Alcool isopropylique Essence
Hydrocarbures aromatiques

Nettoyage de I'appareil de mesure

1. Appuyez sur le bouton d'alimentation pour couper I'alimentation de I'appareil de mesure.

2. Nettoyez I'extérieur de I'appareil de mesure avec un chiffon humide propre. Ajoutez un détergent
doux a I'eau si nécessaire.

3. Séchez l'extérieur de I'appareil de mesure avec un chiffon propre. Laissez sécher completement
I'appareil a I'air avant de rétablir I'alimentation.
Remarque : N'utilisez pas de chiffons a base de papier pour nettoyer I'écran. Ce type de chiffon peut
endommager I'écran d'affichage.
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Remplacement de la batterie

AAVERTISSEMENT

A
W Risque d'incendie et d'explosion. Cet équipement contient une pile au lithium a haute énergie pouvant
s’enflammer et provoquer un incendie ou une explosion, méme en I'absence d’alimentation électrique.
I Pour maintenir le niveau de sécurité offert par le boitier de I'instrument, les couvercles du boitier de

'instrument doivent étre installés et fermés a I'aide du matériel fourni.

AAVERTISSEMENT

f Risque d'explosion et d'incendie. Le changement de batterie n'est pas autorisé. Utilisez uniquement les
W batteries fournies par le fabricant de I'appareil.

Remplacez la batterie si vous constatez des pertes de puissance alors qu'elle est a pleine charge.

Remarque : Si l'instrument doit étre renvoyé a l'usine pour réparation ou entretien, retirez la batterie et placez-la
dans une enveloppe de protection avant I'expédition.

Coupez l'alimentation.
Retirez la batterie. Reportez-vous a Installation de la batterie a la page 29.

Jetez la batterie conformément a la réglementation locale, régionale et nationale.

Posez une batterie neuve au méme emplacement et dans le méme sens. Reportez-vous a
Installation de la batterie a la page 29.

Utilisez uniquement les batteries fournies par le fabricant de I'appareil.

5. Posez le capot de la batterie. Assurez-vous que le capot est bien fixé pour conserver le
classement d'environnement du boitier.

6. Chargez la batterie si nécessaire. Reportez-vous a Mise en charge de la batterie a la page 30.

P obd =

Dépannage

Diagnostics

Sur le menu principal, sélectionnez Diagnostics pour afficher les informations concernant I'appareil
de mesure et les essais de diagnostic dans Tableau 4.

Tableau 4 Diagnostics de I'appareil de mesure

Option Description

A propos de... Affiche des informations sur I'appareil de mesure et le capteur. Inclut le numéro de série
et la version du microprogramme.

Supprimer les fichiers | Supprime tous les fichiers de la mémoire pour faire de la place pour de nouvelles
mesures. Assurez-vous que les données ont été téléchargées vers un PC avant de
sélectionner cette option. Le systéme reformate automatiquement la mémoire aprés
suppression des fichiers.

Capteur Affiche des informations de diagnostic sur le capteur.

Autotest Fait effectuer un autotest de diagnostic par I'appareil de mesure.
Test clavier Effectue un test de chaque bouton pour s'assurer qu'il fonctionne.
Test d'écran Effectue un test d'écran pour s'assurer qu'il fonctionne.

Journal événements | Permet de voir, de supprimer ou d'exporter le journal d'événements. Exportez le journal
d'événements pour rendre son contenu accessible sous forme d'un fichier sur un
stockage de masse USB. Cette option est utilisée essentiellement par le service aprés-
vente d'usine.
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Dépannage des erreurs

L'appareil de mesure et le capteur ne contiennent aucune piéce réparable par I'utilisateur. Pour les

erreurs et messages indiqués, essayez I'action corrective.

Si le probléme ne disparait pas ou s'il apparait un probléme qui n'est pas dans la liste, contactez le

constructeur.
Message ou probléme Solution
Le capteur n'est pas connecté Connectez un capteur et recommencez l'action.
La valeur est en dehors de la plage Changez les paramétres de mesure ou entrez une valeur

différente, puis réessayez I'action.

Les données de capteur sont apparemment | Nettoyez le capteur et faites un test.

incorrectes ou inexactes

Le capteur n'est pas reconnu Vérifiez le branchement du capteur. Assurez-vous que le contre-
écrou du port de connexion est serré (ne serrez qu'a la main).

L'écran est sombre ou n'est pas visible Appuyez sur une touche sur le clavier.

Les données ne sont pas disponibles ou Assurez-vous que I'option USB (menu principal) est réglée sur

I'accés aux données n'est pas possible Stockage de masse.

L'appareil de mesure ne répond pas Maintenez enfoncé le bouton d'alimentation pendant au moins

3 secondes. Ceci désactive I'appareil de mesure. Réactivez
I'appareil de mesure.

Remarque : N'utilisez pas cette méthode pour éteindre I'appareil en
fonctionnement normal si I'icéne d'accés au fichier apparait a I'écran.
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Interfaz del usuario y navegacion en la pagina 52

Versiéon ampliada del manual

Para obtener mas informacion, consulte la version expandida de este manual de usuario que se
encuentra disponible en el sitio web del fabricante.

Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificaciones del sensor

Especificacion

Detalles

Medicion de velocidad

Método

Electromagnético

Rango

0 a 6,09 m/s (0 a 20 pies/s)

Profundidad minima del agua

3,18 cm (1,25 pulg.)

Precision 1+2% de lectura +0,015 m/s (+0,05 pies/s) a 3,04 m/s (0 a 10 pies/s); + 4% de
lectura entre 3,04 y 4,87 m/s (10 a 16 pies/s)
Resolucion 0,01 valor < 100; 0,1 valor < 1000; 1,0 valor 2 1000

Estabilidad cero

10,015 m/s (0,05 pies/s)

Material

ABS, lleno de gas

Grado de proteccion

1P68

Dimensiones (L x An x A)

11,9x4,3x6,3 cm (4,7 x 1,7 x 2,5 pulg.)

Material del cable

Sobrecubierta de poliuretano

Largo de cables

1,5;6,1; 12,2 y 30,5 m (5, 20, 40 y 100 pies)

Medicion de la profundidad

Método

Tipo diafragma: presion absoluta con calibracion de un punto.

Precision (estatica)

La mayor de + 2% de la lectura o £ 0,015 m (+ 0.504 pulgadas). Temperatura
constante y agua estatica que no corre.

Rango

3,05 m (0-10 ft)

Resolucion

0,01 valor < 100; 0,1 valor < 1000; 1,0 valor = 1000

Especificaciones del medidor portatil

Especificacion

Detalles

Grado de contaminacion

2

Clase de proteccion

Temperatura de carga

0a40°C (32 a104 °F)
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Especificacion

Detalles

Temperatura de funcionamiento

~20a 55 °C (-4 a 131 °F)

Temperatura de almacenamiento

—20a60°C (-4 a 140 °F )

Grado de proteccion

P67

Medidor de duracion de la bateria

Grafico de barras de cinco segmentos

Tipo de bateria

lon de litio recargable: 3,6 V, 5,0 Ah, 18 Wh

Duracion de la bateria

18 horas de uso intensivo diario tipico®; 20 °C (68 °F)

Cargador de bateria

Adaptador externo de corriente, eficiencia energética VI, 100-240 V CA,
50-60 Hz, 0,5 A de entrada; 12 V CC, 1,25 A de salida

Dimensiones (L x An x A)

21,8x9,3x5,3cm (8,6 x3,7x2,1 pulg.)

Conector USB

Tipo mini-B, de 5 clavijas, clasificado como IP67 con la cubierta

Material

Policarbonato con sobremolde de elastomero termoplastico (TPE)

Especificaciones de interfaz del usuario

Especificacion

Detalles

Visualizador de graficos

Color, LCD de 3,5" QVGA transflectivo (legible bajo luz solar directa)

Resoluciéon de medicion

0,01 valor < 100; 0,1 valor < 1000; 1,0 valor = 1000

Teclado

Alfanumérico

Modos de operacién

Tiempo real, perfilado

Tipos de perfil

Flujo, conducto

Formas de conducto

Circular, rectangular, trapezoidal, 2/3 huevoide, huevoide invertido 2/3

Entradas de flujo

Estaciones fijas, no fijas

Rechazo de ruidos

Seleccionable por el usuario, 50 Hz o0 60 Hz

Unidades de medida

Velocidad: pies/s, m/s, cm/s, mm/s

Flujo: pies®seg, millén de galones/dia, galones/min, m3seg, m3/min, m3/hora,
m3/dia, litros/seg, litros/min

Prof.: pulg., pies, m, cm, mm

Calculo de flujo

Método de la seccion media o mediana

Diagnéstico

Autoprueba, teclado, pantalla, registro de eventos

Métodos de perfil de conducto

0.9 x Vmax, 0.2/0.4/0.8, integrador de velocidad y nivel, 2D

Métodos de perfil de flujo

de 1, 2, 3, 5y 6 puntos (método de velocidad- USGS e ISO)

Tipos de archivos

Tiempo real, perfilado, registro de eventos

Idiomas

Inglés, francés, espafiol, aleman, italiano, holandés, danés, sueco, chino,
polaco, japonés, coreano, portugués, eslovaco, ruso, hungaro, bulgaro, rumano,
checo, turco, finés, griego

1" Definido como 30 minutos de configuracion, seis periodos de 1 hora de uso continuo con un
sensor activo y la pantalla con claridad maxima y 30 minutos de modo de descanso entre
periodos de uso, descarga de datos y apagado.
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Especificaciones generales

Especificacion Detalles

Perfiles Almacenamiento de datos para hasta 10 perfiles con 32 estaciones por
perfil

Numero maximo de archivos en 3 cada uno hasta con 75 lecturas capturadas por el usuario.

tiempo real

Firmware El sensor y el medidor portatil son actualizables via USB

Informacion general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ninguin dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo, sin limitacion,
darios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la
legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga atencion a
todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o
danos al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

Uso de la informacion sobre riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacion que requiere
especial énfasis.
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Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
A consulte el manual de instrucciones para obtener informacién de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a descargas electrostaticas. Asimismo,
‘\ indica que se debe tener cuidado para evitar que el equipo sufra dafo.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

Certificacion

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, IECS-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.
2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccién razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencia dafina, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

Descripcion general del producto

El sistema de velocidad portatil se usa en el campo, en el laboratorio y en los municipios. Con este
sistema se pueden medir los flujos turbulentos, ruidosos y bajos.
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El medidor y el sensor obtienen informacion de velocidad de los conductos y flujos. Estas
mediciones son importantes para la calibracién en las industrias de las aguas residuales
municipales, como asi también para evaluaciones de impacto ambiental. desarrolla y mantiene las
curvas de relacion de etapa de descarga.

Estan disponibles dos tipos de sensor: solo velocidad y velocidad con profundidad. Este manual
cubre los dos tipos de sensores. Si la informacion es aplicable a un tipo especifico de sensor, este
hecho se indica en el texto.

Componentes del sistema

En la Figura 1 se muestra una vision general del sistema ensamblado.En la Consulte la
documentaciéon que acompafa los componentes individuales o accesorios para obtener mas
informacién

Figura1 Componentes ensamblados

=

i ©O)

1 Medidor portatil 5 Montaje ajustable para el medidor portatil
2 Dispositivo de bloqueol/liberacion de altura del 6 Conjunto del sensor

sensor
3 Varilla de vadeo de configuracion superior 7 Direccion del flujo

(accesorio)

4 Cable del sensor

Descripcion general del sensor

Figura 2 muestra los componentes principales del sensor. Instrucciones para conectar el sensor a
una varilla de vadeo estandar o de configuracion superior acompafan al accesorio
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Figura 2 Componentes del sensor

Electrodos del sensor

5 Celda de presion (sensores con opcion de prof.)

Cuerpo del sensor

6 Sensor con la opcién Prof.

1
2
3 Enchufe de conexion del sensor
4

Tornillo mariposa para la sujecion del sensor

7 Sensor sin la opcion Prof.

Generalidades del medidor

Figura 3 muestra las caracteristicas del medidor.

Figura 3 Componentes del medidor

1 Puerto de conexiéon USB? 6 Orificio roscado para montaje ajustable del medidor.

2 Teclado 7 Ranuras para el adjunto de velcro o correas.

3 Pantalla del medidor 8 Ranura para las roscas de fijacion de la correa del
cuello (x2)

4 Puerto de expansion (no usado) 9 Puerto de conexién del sensor

3]

Tapa del compartimiento de las pilas

10 Conector del cargador de bateria

2 La bateria no debe cargarse a través de la conexién USB.
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Componentes del producto

Cuando adquiera un sistema completo, dirijase aFigura 4para asegurarse que ha recibido todos los
componentes. Si falta algun elemento, o alguno esta dafiado, péngase en contacto con el fabricante
0 con un representante de ventas inmediatamente.

Figura 4 Componentes del sistema

1 Caja de transporte (con ranura para el cable del 8 Montaje del sensor universal
sensor)
2 Cable USB con conector mini USB, 1 m (3 pies) 9 Tira de velcro
3 Montaje ajustable del medidor portatil 10 Cordén
4 Cargador de bateria, 100-240 V CA 11 Medidor portatil
5 Sensor 12 Bateria de litio
6 Tornillos mariposa extra (x4) 13 El sensor conectado al medidor dentro del
~ estuche.
7 Paiio para secar el sensor

Instalacion

Instale el sensor en la montura universal para el sensor

Use la montura universal para el sensor para conectar el sensor a polos de 1 pulgada o menos de
diametro. Para un funcionamiento correcto y lecturas exactas, la parte frontal del sensor debe estar
contracorriente con los electrodos en contacto absoluto con el flujo.

Nota: Mantenga los electrodos del sensor libres de sustancias no conductivas como aceite y grasa. Para eliminar
la contaminacion del sensor, consulte Limpieza del sensor en la pagina 59

1. La parte frontal del sensor es redonda y contiene tres electrodos. El sensor tiene un orificio de
montaje y un tornillo mariposa en la parte superior. Coloque el eje de montaje del montaje
universal en el orificio de montaje en la parte trasera del sensor. Asegurese de que el eje de
montaje esté completamente unido al orificio de montaje y el tornillo mariposa esté unido con la
muesca.

2. Ajuste el tornillo mariposa a mano.

3. Mueve un polo de 1 pulgada o menos de diametro a través de la abrazadera de la montura
universal para el sensor. Ajuste la abrazadera.
Nota: Junto con el accesorio se ofrecen las instrucciones para montar el sensor en una varilla de vadeo de
configuracién estandar o superior.
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Seguridad de la bateria de litio
AADVERTENCIA

A
Peligro de incendio y explosion. Si se exponen a condiciones abusivas, las baterias de litio pueden

'; calentarse, explotar o inflamarse y causar lesiones graves.

* No utilice la bateria si presenta dafios visibles.

» No utilice la bateria tras producirse un fuerte choque o vibracion.

» No exponga la bateria al fuego.

* Mantenga la bateria a temperaturas inferiores a 60 °C (140 °F).

* Mantenga la bateria seca y alejada del agua.

+ Evite el contacto entre los terminales de la bateria positivo y negativo.

* No permita que personas no autorizadas toquen la bateria.

» Deseche la bateria de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

» No utilice ni almacene la unidad en un lugar donde reciba luz solar directa, cerca de una fuente de
calor o en entornos con una temperatura elevada, como un vehiculo cerrado expuesto a la luz
solar directa.

Instalacion de la bateria

AADVERTENCIA

& ) . . . s . , e . .
Peligro de incendio y explosion. Este equipo cuenta con una bateria de litio de alto rendimiento, que
es inflamable y puede provocar un incendio o explosion, incluso sin energia. Para mantener el nivel de
I seguridad que proporciona la carcasa del instrumento, la cubierta debe instalarse y asegurarse con el

hardware suministrado.

AADVERTENCIA

T Peligro de explosion e incendio. No se permite la sustitucion de la bateria Utilice inicamente baterias
W suministradas por el fabricante del instrumento.

Instale la bateria de litio suministrada como se muestra en la Figura 5.
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Figura 5 Instalacion de la bateria

Carga de la bateria

Nota: No se permite la sustitucion del cargador de la bateria. Use solamente el cargador especificado en la lista de
piezas y accesorios para el instrumento. Consulte Piezas de repuesto y accesorios en la versién extendida del
manual.

Antes del primer uso, cargue completamente la bateria del instrumento mediante el cargador de
bateria suministrado. Una bateria descargada tarda aproximadamente 8 horas en cargarse
completamente.

1. Asegurese de usar el tipo de enchufe del cargador de bateria indicado para la ubicacion
geografica.
2. Conecte el cargador de bateria a una toma de corriente con conexion a tierra.

3. Enchufe el cargador de bateria al conector para cargador de bateria del instrumento. Consulte
Generalidades del medidor en la pagina 47. El nivel de carga de la bateria se muestra en la
pantalla.

Cerca del puerto de carga una luz azul indica que la bateria se esta cargando. Cuando se
completa un proceso de carga, la luz azul se apaga.

Nota: El medidor no funciona mientras se carga la bateria. La bateria no carga mediante conexion de cable
USB
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Conecte el sensor al medidor

Coloque el acollador

Coloque el acollador para poder usar el medidor comodamente alrededor del cuello.
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Una la correa de velcro.

Use la correa de velcro para sujetar el cable extra Consulte la Figura 6.

Figura 6 Una la correa de velcro.

| 1 Lado del lazo | 2 Lado del gancho

Interfaz del usuario y navegacion

Teclado y funciones clave

Figura 7 muestra el teclado del medidor. Tabla 1 indica las funciones para cada tecla o tipo de tecla.
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Figura 7 Teclado

1 Encendido/apagado 6 Menu principal

2 OK (Aceptar) 7 Barra baja o decimal

3 Flechas hacia arriba y hacia abajo 8 Retroceso

4 Salto rapido 9 Alfanumérico

5 Fechas derecha e izquierda 10 Menu anterior

Tabla 1 Descripcion de tecla

Tecla Descripcion

Encendido/apagado Energiza y desenergiza el medidor.

OK (Aceptar) Confirma una entrada o una opcion de menu resaltada.

Flechas hacia arriba y hacia Se mueve hacia arriba y abajo de la pantalla. Si el cursor esta en la parte

abajo superior o inferior de la pantalla, el cursor se desplaza hacia la parte superior o
inferior cuando se presiona la flecha hacia ARRIBA o hacia ABAJO.

Salto rapido En funcionamiento normal, esta tecla salta a la pantalla Seleccionar la forma
del tubo.

Si la funcién de Cal. auto. esta desactivada, mantenga esta tecla presionada
por 5 segundos para hacer una puesta a cero manual del sensor de prof.

En el modo Tiempo real, la tecla de salto rapido alterna entre vista digital y
grafica.

Fechas derecha e izquierda Se mueve hacia la derecha o izquierda en la pantalla.

Menu principal Se mueve al Menu principal desde cualquier submenu o pantalla.

Barra baja o decimal Coloca un subrayado o caracter decimal. En los campos exclusivamente
numéricos, esta tecla automaticamente un punto decimal en la posicion del
cursor.

Retroceso Mueve el cursor un espacio hacia atras.

Alfanumérico Coloca el valor numérico o alfabético de la tecla. Los valores se colocan en el
orden en que aparecen en la tecla. Tras 2 segundos, el valor que se muestra
en la pantalla se almacena en los avances del cursor.

Menu anterior Se mueve a la pantalla anterior
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Barra de estado

Se ve una barra de estado en la parte superior de la pantalla. En Tabla 2 podra encontrar las
descripciones de la informacion de la barra de estado.

Tabla 2 Indicadores de la barra de estado

Indicador

Descripcion

Hora y fecha

Muestra la hora y fecha actuales.

usB

Muestra cuando hay un cable USB conectado Si esta conectado un cable USB y no
se muestra este indicador en la barra de estado, el cable USB no esta totalmente
conectado. Asegurese de haber introducido por completo el cable USB de manera
que haga contacto total con el puerto de conexién.

Conductividad

Si el sensor esta fuera del agua y no produce conduccion de corriente, un anillo azul
aparece junto al icono de la bateria. Si el sensor esta dentro del agua y transmite, el
indicador es un circulo azul.

Pilas

Un gréfico de cinco barras muestra el nivel de carga de la bateria.

Acceso a archivos

Se muestra mientras el medidor obtiene acceso a un archivo.

Indicador de Cal. auto. Si el sensor de profundidad se puso a cero en los Ultimos 30 minutos, se muestra un

prof.

circulo de color verde junto al indicador de conductividad. Si el sensor de prof. no se
puso a cero en los ultimos 30 minutos, este indicador parpadea en rojo.

Navegacion y Menu principal

Pulse Aceptar para confirmar una opcién seleccionada del menu o un valor que se muestra en la
pantalla. Seleccionar Mas y presione OK para ver pantallas adicionales y opciones si estuvieran
disponibles. Presione el boton Menu principal para ir al Menu principal desde un submenu.

Nota: Algunas operaciones no se pueden completar a menos que un sensor esté conectado al medidor. Si se
intenta realizar estas operaciones cuando no hay un sensor conectado, la pantalla muestra un mensaje de error.
Conecte un sensor e intente realizar la operacién nuevamente.

1. Tiempo real—Seleccionar esta opcién para obtener la velocidad en tiempo real y la informacién
de profundidad. (Un sensor con capacidad de profundidad es necesario para leer la Prof.) Un
ejemplo de una Pantalla en tiempo real para sensores con solo velocidad se muestra en Figura 8
Pantalla en tiempo real para sensores con Veloc. y profund. se muestra en Figura 9 El formato
de la informacion y opciones mostradas depende del tipo de sensor utilizado. En el modo Tiempo
real, la tecla de salto rapido alterna entre vista digital y grafica de la informacion en tiempo real.
La velocidad se actualiza en el modo de filtro FPA segun el tiempo promedio de periodo fijo. En
el modo de filtro RC, la velocidad se actualiza constantemente en pantalla cada 250 ms.

Opcién

Capturar

Grdr

Fin o OK

Borrar

Descripcion

Almacena la informacién de profundidad y velocidad mostrada en la memoria. La
informacioén se guarda hasta que se apaga la unidad, la memoria se guarda en un archivo
en tiempo real no volatil o el usuario sale del modo en tiempo real.

Guarda las mediciones capturadas en la memoria volatil en un archivo en tiempo real no
volatil. Un mensaje mostrara si el nimero de archivos es mayor que el maximo permitido.
Los archivos se almacenan en formato variable separado por tabulaciones (.tsv)

Sale del modo en tiempo real y regresa al menu principal. Si hay datos que no han sido
guardados en la memoria volatil, un mensaje de confirmacién pregunta al usuario si
confirma salir sin guardar los datos.

Borra mediciones capturadas desde el bufer de memoria volatil. El usuario puede elegir
entre las opciones Borrar el Ultimo, Borrar todo o Cancl.
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Opcién Descripcion

Configuracion Permite al usuario modificar los parametros del filtro principal y activar y programar la
funcion de posicion del sensor de profundidad maxima. La funcion de prof. max. permite al
usuario introducir al sistema parametros para la medicién de profundidad en el modo
Tiempo real. El usuario puede elegir introducir un valor maximo de profundidad tomado
directamente con una regla de medicién (manual) o tomada indirectamente con la medicion
de prof. (auto). Ambos métodos activan la funcion de posicién del sensor de profundidad
maxima
En modo de configuracion auto, el usuario directamente introduce la distancia desde el
fondo del canal a la parte inferior del montaje del sensor (desplazamiento). La interfaz de
configuracion mostrara continuamente el valor actual de prof. devuelto por el sensor, mas el
desplazamiento. El medidor guarda este valor como Prof. max. cuando presiona el botén de
OK. En todos los otros casos, los valores de profundidad no incluyen el desplazamiento.

La funcion de Prof. max. requiere un sensor con veloc. y profund.

ArchivosoVer Muestra un resumen de cada archivo en tiempo real guardado en la memoria no volatil. Los
archivos se pueden ver individualmente y eliminarse.

Figura 8 Pantalla en tiempo real

FH950  07:46:16 06.08.2012 USB @ (IIII]
FHOS0  07:46:16 06.08.2012 Use @ (I
Real-Time »
Velocity (ft/s) FPA, t=10s
Profiler
Diagnostics Progress: 32% File: 1/3
]
Capture Clear
Save Setup
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Figura 9 Pantalla en tiempo real para sensor con Prof.

FHS50 07:46:16 06.08.2012 USE®® {1m]

elocity (ftfs) FPA, =10 <

0.09

Progress: 75%

Depth (ft)
0.37
I |
Capture Clear
Save Setup

2. Generador perf.— Seleccionar esta opcion para realizar mediciones del flujo y de tubo. El
medidor muestra indicaciones cuando se requiere la intervencion del usuario. El medidor guarda
hasta 10 perfiles con hasta 32 estaciones cada uno. Este nimero puede ser mayor si el tiempo
de adquisicién de datos es menor que el maximo. Un porcentaje de la memoria restante se
asigna en resolucion de 1%. Consulte la version extendida del manual para obtener mas
informacién sobre perfiles.

Opcién Descripcién

Flujo Esta opcion se usa para fijar un perfil para un canal con flujo o corriente. Tome mediciones de
velocidad para calcular la descarga total basado en la norma ISO 748 o los estandares para los
métodos de la seccion mediana y media.

Conducto Esta opcion se usa para configurar un perfil para un tubo.

Archivos Esta opcion se usa para ver o eliminar datos almacenados. Los archivos se pueden eliminar
todos a la vez o individualmente.

Conf. Esta opcion se utiliza para configurar o cambiar la configuracion de los parametros del filtro y la
funcién Prof. max.

3. Conf. —Seleccionar esta opcién para cambiar la configuracién general del sistema y
Preferencias.

Opcién Descripcion

Calibracion de Calibra el sensor. Afiade un desplazamiento de campo a la calibracién de fabrica.

velocidad Consulte el apéndice en la version extendida del manual para obtener mas
informacion.
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Opcién Descripcion

Parametros del Aplica el filtro de adquisicién de datos (Filtro principal o Pre-filtro). El usuario puede
filtro seleccionar los parametros del filtro.

Filtro principal

* Promedio de periodo fijo (FPA)—EI promedio de periodo fijo promedia los datos
respecto a un periodo de tiempo fijo seleccionado por el usuario (entre 1y
480 segundos). El predeterminado es de 10 segundos.Si el valor FPA es 5, el
valor de velocidad mostrado en la pantalla se actualiza cada 5 segundos.

» Constante de tiempo RCA—EI filtro RC ayuda a normalizar la turbulencia por
medio de una constante de tiempo seleccionada en el algoritmo del filtro. Este
modo resulta muy Util para buscar una velocidad maxima, por ejemplo en el
método de perfil 0,9 x Vmax. Las constantes elevadas del filtro RC ofrecen
mayores grados de normalizacion. La constante de tiempo se puede configurar
entre 2 'y 20 segundos, con un valor predeterminado de 6. Con una constante de
tiempo 1, el filtro se asienta aproximadamente al 60% del valor final. Con una
constante de tiempo 5, el filtro se asienta al 99,9% del valor final. Por
consiguiente, si el valor de RC se establece en 2, el valor final se muestra
después de 10 segundos.

Pre-filtro

+ Filtro mediano—ElI proceso de filtrado se realiza en el sensor. Esta opcién se
puede desactivar. Sin embargo, el valor recomendado (predeterminado) es 5.
Activa la opcién de introducir o cambiar este valor.

Umbral Establece el umbral de inmersién del sensor para condiciones humedas y secas. El
humedo/seco valor predeterminado es del 20%. Consulte el apéndice en la version extendida del
manual para obtener mas informacion.

Cal. auto. prof. Configura la funcién Cal. auto. prof.a Activado o Desactivado.

Si estéd activado, el instrumento hace una calibracién de aire cuando se retira el
sensor del agua y esta en el aire. Para hacer la calibracién de aire, el instrumento
automaticamente pone a cero el sensor.

Si esta desactivado, el usuario puede manualmente poner a cero el sensor. Para
hacer esto, quite el sensor del flujo, luego presione y mantenga presionada la tecla
de salto rapido por 5 segundos.

Cuando el sensor ha estado en el flujo durante 30 minutos, el circulo verde en la

esquina superior derecha cambia de verde a rojo. Esta es una indicacién para el
usuario para remover y poner de nuevo a cero el sensor.

EMI Establece la frecuencia de linea local para rechazo de ruidos ambientales a 50 Hz o
60 Hz (Predet.).

Reloj Establece la fecha y hora del medidor portatil en formato de 24 horas. No se admite
horario de verano.

UsB Establece el modo USB.

* Almacenamiento masivo (Predet.)—Este modo funciona como una tarjeta de
memoria o disco duro. Los archivos son de solo lectura.

+ CDC—Este modo se usa para actualizar el firmware.

Idioma Selecciona el idioma usado en los menus.

Unid. Vea las unidades para las mediciones de velocidad, flujo y profundidad. Las opciones
son Métricas o Inglesas (Predet.)

Tono Activado (Predet.) o Desactivado. Si esta configurada como Encendida, el medidor
emite un tono audible cuando el sensor se encuentra en la profundidad correcta para
los métodos aplicables del perfil. El medidor también emite un tono audible cuando
se presiona un boton inactivo en cualquier menu. Esta opcién esta disponible
unicamente con el sensor de profundidad opcional.
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Opcién Descripcién

Calculo de flujo Selecciona el método para el calculo de flujo para un segmento abierto de agua (sélo
perfil corr.). Las opciones son Seccion media y seccién mediana. Consulte el
apéndice en la versién extendida del manual para obtener mas informacion.

Entrada estacion " ) . . .

» Fija—El operador ingresa el ancho del flujo y el nimero de estaciones para
medicion. El medidor divide la seccion transversal en distancias distribuidas
equitativamente entre los verticales de estacion.

» No-fija (Predet.)—El operador selecciona el espacio entre los verticales de
estacion. Es la opcién mas utilizada ya que permite que el operador incluya
instrucciones y otras restricciones en la seccion transversal.

Restablecer Fija todas las opciones del medidor en los valores predeterminados de fabrica.
predeterminados

4. Diagnéstico— Seleccione esta opcién para solucionar problemas con el medidor o el sensor
adjunto. Para obtener mas informacién sobre las opciones de Diagnéstico, consulte Diagndstico
en la pagina 60.

Inicio y auto diagnéstico

APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o un
sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricaciéon o procesamiento de alimentos o
bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa

aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

AADVERTENCIA

cerrado expuesto a la luz solar directa. Si no considera esta precaucién puede provocar un

Peligro de incendio y explosion. No utilice ni almacene la unidad en un lugar donde reciba luz solar
.@ directa, cerca de una fuente de calor o en entornos con una temperatura elevada, como un vehiculo
sobrecalentamiento de la bateria, un incendio o una explosién.

Se debe colocar la bateria en el medidor y cargarla antes del uso Para obtener mas informacion
sobre la instalacion y reemplazo de la bateria, consulte Instalacion de la bateria en la pagina 49.
Para obtener informacién sobre como cambiar la bateria, consulte Carga de la bateria

en la pagina 50.

Nota: EI medidor no funcionara mientras se carga la bateria.

1. Presione el botén de encendido del medidor hasta que escuche un bip audible.
El medidor hace un auto diagnédstico y la pantalla muestra los resultados. Si el medidor no
completa la auto prueba, la pantalla muestra ERROR junto al parametro con falla. Si el sensor
falla, adjunte un sensor diferente si estuviera disponible.

2. Cuando finalice la autoprueba, presione OK para volver al Menu principal.

3. Para desenergizar el medidor, vuelva a presionar el boton de encendido. En la pantalla de
Confirmacion, seleccionar Siy presioneOK.
Si el medidor portatil deja de responder, presione y mantenga presionado el botén de encendido
durante 3 segundos para forzar el apagado. No fuerce el apagado en funcionamiento normal o
cuando se ve el icono de acceso a archivos.

Autoprueba del instrumento
El medidor realiza una autoprueba de diagnéstico cuando recibe energia. Luego de completar la
autoprueba, la pantalla muestra los resultados. Pulse OK para ir al Menu principal.

Si el medidor no completa la autoprueba, la pantalla muestra FAIL (Falld) junto al parametro en
cuestion. Si el sensor falla, adjunte un sensor diferente si estuviera disponible.
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Modo "dormido"

Se apaga la retroiluminacion del medidor luego de 30 segundo sin actividad y cambia a modo
dormido luego de 60 segundos de inactividad. Estas acciones no se producen si el medidor se
encuentra en modo en tiempo real o mientras el medidor obtiene una medicién. Luego de

30 minutos en modo dormido, el medidor se apaga.

Para cancelar el modo dormido, presione cualquier tecla. La claridad de la pantalla vuelve al nivel
normal y todas las teclas retoman sus funciones normales.

Mantenimiento

Limpieza del sensor

AADVERTENCIA

y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a
manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales
(MSDS/SDS).

Peligro por exposicién a productos quimicos. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio
9

Limpie el sensor cuando haya aumento o disminucién inesperado en flujo o tendencias en los
niveles y después de usarse en vias fluviales arenosas o enlodadas.

Para suciedad excesiva, remoje el sensor en agua limpia durante unos minutos para ayudar a que la
suciedad sea facil de eliminar.

Desconecte el sensor del medidor antes de limpiarlo. Use Unicamente soluciones catalogadas como
aceptables en Tabla 3para limpiar el sensor. Para sensores con celda de presion (es decir, sensores
con veloc. y prof.), asegurese de lavar y limpiar de suciedad los agujeros para las camaras de las
celdas de presién. Enjuague el sensor con agua limpia antes de volver a conectar el sensor al
ensamblaje.

Tabla 3 Soluciones limpiadoras aceptables y no aceptables

Aceptable No aceptable
Lavavajillas y agua Lejia (soda caustica) concentrada
Limpiacristales Queroseno
Alcohol isopropilico Gasolina
Hidrocarburos aromaticos

Limpieza del medidor.

1. Presione el botén de encendido para desenergizar el medidor.

2. Use un pafio limpio y seco para limpiar el exterior del medidor. De ser necesario, mezcle el agua
con un detergente suave.

3. Seque el exterior del medidor con un pafio limpio. Deje que el medidor se seque por completo al
aire antes de volver a energizarlo.
Nota: No use pafios de papel para limpiar la pantalla. Este tipo de pafio puede causar dafos en la pantalla de
visualizacion.
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Sustitucion de la bateria

AADVERTENCIA

Peligro de incendio y explosion. Este equipo cuenta con una bateria de litio de alto rendimiento, que
es inflamable y puede provocar un incendio o explosioén, incluso sin energia. Para mantener el nivel de

A
(A
I seguridad que proporciona la carcasa del instrumento, la cubierta debe instalarse y asegurarse con el

hardware suministrado.

AADVERTENCIA

f Peligro de explosion e incendio. No se permite la sustitucion de la bateria Utilice Unicamente baterias
W suministradas por el fabricante del instrumento.

Sustituya la bateria cuando note que esta se descarga rapidamente tras haberla cargado.

Nota: Si se debe devolver el instrumento a fabrica para reparacién o mantenimiento, retire la bateria y coléquela
en la cubierta de proteccion antes de enviarlo.

P obd =

Desconecte la alimentacion.

Retire la bateria. Consulte Instalacién de la bateria en la pagina 49.

Deseche la bateria de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

Coloque la bateria nueva en la misma posicion y con la misma orientacién. Consulte Instalacion

de la bateria en la pagina 49.
Utilice unicamente baterias suministradas por el fabricante del instrumento.

5. Instale la cubierta de la bateria. Asegurese de que la cubierta esté bien cerrada para mantener el
tipo de proteccion.

6. En caso necesario, cargue la bateria. Consulte Carga de la bateria en la pagina 50.

Solucion de problemas

Diagnéstico

En el Menu principal, elija Diagnéstico para ver informacién del medidor y realizar las pruebas de
diagnéstico en Tabla 4

Tabla 4 Diagnéstico del medidor

Opciéon

Descripcién

Acerca de

Muestra informacion del medidor y el sensor. Incluye el nimero de serie y la version de
firmware.

Eliminar archivos

Elimina todos los archivos de la memoria para liberar espacio para nuevas mediciones.
Asegurese de descargar los datos a una PC antes de elegir esta opcién. El sistema
reformatea automaticamente la memoria luego de eliminar los archivos.

Sensor

Muestra la informacién de diagndstico del sensor.

Autotest

Hace que el medidor realice una autoprueba de diagnéstico.

Prueba de teclado

Realiza una prueba de cualquier botén para asegurarse de que el boton funciona.

Prueba de pantalla

Realiza una prueba de pantalla para garantizar que la pantalla funcione.

Registro de eventos

Permite que el usuario vea, elimine o exporte el registro de eventos. Exporta el registro de
eventos para que el contenido esté disponible como archivo disponible gracias al
almacenamiento masivo USB. Esta opcion se usa principalmente en el servicio de fabrica.
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Solucionar errores

El medidor y el sensor no contienen piezas que pueda reparar el usuario. Para los errores y
mensajes que se indican, intente la accién correctiva.

Si el problema no desaparece o si no aparece en la lista, pongase en contacto con el fabricante.

Mensaje o problema

Solucion

El sensor no esta conectado

Conecte un sensor e intente realizar la operacién nuevamente.

El valor esta fuera del intervalo

Cambie los parametros de medicion o ingrese un valor diferente, luego
vuelva a intentar la operacion.

Se sabe que los datos del sensor no
son correctos o exactos

Limpiar y evaluar el sensor.

No se reconoce el sensor

Verifique la conexién del sensor. Asegurese de que la contratuerca del
puerto de conexion esté ajustada (ajuste solamente con los dedos).

La pantalla esta oscura o no visible.

Presione cualquier tecla.

La informacién no esta disponible o no
es posible acceder a la informacion.

Asegurese de que la opcién USB (Menu principal) esta configurada en
Almacenamiento masivo.

El medidor no responde

Presione y mantenga presionado el botén de encendido por al menos
3 segundos. Esto desenergizara el medidor. Vuelva a energizar el
medidor.

Nota: No use este método para apagar el medidor durante el funcionamiento
normal o si el icono de acceso a archivo se encuentra visible en la pantalla.
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Versao completa do manual

Para obter informagdes adicionais, consulte a versdo expandida desse manual, disponivel no site do

fabricante.

Especificagoes

As especificagdes estao sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagdes do sensor

Especificagao

Detalhes

Medigao da velocidade

Método

Eletromagnético

Faixa

0a 6,09 m/s (0 a 20 pésls)

Profundidade minima da agua

3,18 cm (1,25 pol.)

Precisdo 2% da leitura 0,015 m/s (+0,05 pé/s) 0 a 3,04 m/s (0 a 10 pés/s); + 4% da
leitura de 3,04 a 4,87 m/s (10 a 16 pés/s)
Resolugao valor 0,01 < 100; valor 0,1 < 1.000; valor 1,0 = 1.000

Estabilidade zero

10,015 m/s (20,05 pé/s)

Material

ABS, preenchido com vidro

Classificagdo do compartimento

P68

Dimensdes (C x L x A)

11,9x4,3x6,3 cm (4,7 x 1,7 x 2,5 pol.)

Material do cabo

Poliuretano revestido

Comprimentos dos cabos

1,5,6,1,12,2e 30,5 m (5, 20, 40 e 100 pés)

Medicao de profundidade

Método

Tipo de diafragma: presséo absoluta com calibragdo em um s6 ponto

Preciséo (estatica)

O maximo de * 2% de leitura ou + 0,015 m (+ 0,504 pol). Temperatura estavel
e agua estatica.

Faixa

3,05 m (0 a 10 pés)

Resolugao

valor 0,01 < 100; valor 0,1 < 1.000; valor 1,0 = 1.000

Especificagdoes do medidor portatil

Especificagcao

Detalhes

Grau de poluigédo

2

Classe de protegao

Temperatura de carga

0°C a 40°C (32°F a 104°F)
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Especificacao

Detalhes

Temperatura de operagéo

~20°C a 55°C (-4°F a 131°F)

Temperatura de armazenamento

—20°C a 60°C (-4°F a 140°F )

Classificagdo do compartimento

IP67

Medidor de carga da bateria

Gréfico de barras com cinco segmentos

Tipo de bateria

fon de litio recarregavel, 3,6 V, 5,0 Ah, 18 Wh

Vida util da bateria

18 horas de uso intenso em um dia tipico'; 20°C (68°F)

Carregador de bateria

Fonte de energia externa, eficiéncia energética VI, 100-240 VCA, 50-60 Hz,
entrada de 0,5 A; 12 VCC, saida de 1,25 A

Dimensdes (C x L x A)

21,8x9,3x5,3 cm (8,6x3,7x 2,1 pol.)

Conector USB

Tipo Mini-B de 5 pinos, classificado como IP67 quando tampado

Material

Policarbonato com um molde externo de elastdémero termoplastico (TPE)

Especificagoes da interface do usuario

Especificagao

Detalhes

Visor grafico

LCD em cores de 3,5" QVGA transflectivo (legivel sob luz solar
direta)

Resolugdo das medigdes

valor 0,01 < 100; valor 0,1 < 1.000; valor 1,0 = 1.000

Teclado

Alfanumérico

Modos de operagéo

Tempo real, perfilamento

Tipos de perfil

Curso d'agua, conduite

Formas de conduite

Circular, retangular, trapezoidal, 2/3 ovalado, 2/3 ovalado invertido

Entradas de cursos d'agua

Estagdes fixas e ndo fixas

Rejei¢édo de ruido

Selecionavel pelo usuéario, 50 Hz ou 60 Hz

Unidades de medida

Velocidade: pés/s, m/s, cm/s, mm/s

Fluxo: pés3/s, milhdes de galdes/dia, galdes/dia, galdes/min, m3/s,
m3/min, m3hora, m3/dia, litros/s, litros/min

Profundidade: pol., pés, m, cm, mm

Calculo do fluxo do curso d'agua

Método de segdo média ou segdo central

Diagnéstico

Autoteste, teclado, visor, registro de eventos

Métodos de perfilamento de conduite

0,9 x Vmax, 0,2/0,4/0,8, integrador de velocidade e nivel, 2D

Métodos de perfilamento de curso
d'agua

1, 2, 3, 5 e 6 pontos (método de velocidade - USGS e ISO)

Tipos de arquivo

Tempo real, perfilamento, registro de eventos

Idiomas

Portugués, francés, espanhol, aleméo, italiano, holandés, sueco,
chinés, polonés, japonés, coreano, portugués, eslovaco, russo,
hungaro, bulgaro, romeno, tcheco, turco, finlandés, grego

1 Definido com 30 minutos de configuragéo, seis periodos de uma hora de uso continuo com um
sensor ativo e visor com brilho maximo e 30 minutos no modo de suspenséo entre os periodos
de uso, download de dados e desligamento.
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Especificagoes gerais

Especificagédo Detalhes

Perfis Armazenamento de dados de até 10 perfis com 32 estagdes por perfil
Numero maximo de arquivos em Trés, cada um com até 75 leituras capturadas pelo usuario.

tempo real

Firmware O sensor e o medidor portatil podem ser atualizados em campo via USB

Informacgodes gerais

Em hipétese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissédo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site
do fabricante.

Informagdes de seguranga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagado incorreta deste produto,
incluindo, sem limitagdo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total
permitida pela lei aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de aplicagdo e por
instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos durante um possivel mau funcionamento do
equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragées de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegao oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

Uso de informacgées de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultarda em morte ou lesdo
grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

64 Portugués



Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observadas, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

simbolo a fim de evitar lesbes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte 0 manual de

Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens de seguranca que seguem este
A instrucdes para obter informagdes sobre a operagéo ou seguranca.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a Descargas eletrostaticas (ESD) e
‘\ indica que se deve tomar cuidado para evitar dano ao equipamento.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

Certificagao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), IECS-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.
2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protegdo contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se nao instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, pode causar interferéncias
prejudiciais s comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para verificar se ele € ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.

Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinag¢des das opgdes acima.

>

Portugués 65



Visao geral do produto

O sistema de velocidade portatil € usado em campo, em laboratério e em municipalidades. E
possivel medir fluxos turbulentos, ruidosos e baixos com este sistema.

O medidor e o sensor obtém informagdes de velocidade em conduites e cursos d'agua. Essas
medigbes sao importantes para a calibracdo em setores publicos de aguas residuais, bem como
para avaliagdes do impacto ambiental.

Dois tipos de sensor estéo disponiveis: velocidade e profundidade; apenas velocidade. Esse manual
aborda os dois tipos de sensor. O texto indicara se as informagdes séo aplicaveis a um tipo
especifico.

Visao geral do sistema

Uma visao geral de um sistema montado é mostrada na Figura 1. Consulte a documentagéo
fornecida com cada componente ou acessério para obter mais informagdes.

Figura1 Componentes montados

o

borsaos

_ @

1 Medidor portatil 5 Suporte ajustavel do medidor portatil

Dispositivo de traval/liberagéo da altura do sensor 6 Conjunto do sensor

Manopla (para as maos) acoplada na parte superior | 7 Diregéo do fluxo
da haste (acessorio)

4 Cabo do sensor

Visao geral do sensor

A Figura 2 mostra os principais componentes do sensor. Instrugdes de como acoplar o sensor a uma
haste de medicéo padréo, acoplada na parte superior, sdo fornecidas com o acessoério.
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Figura2 Componentes do sensor

1 Eletrodos do sensor 5 Célula de pressao (sensores com opgéo de
profundidade)

2 Corpo do sensor 6 Sensor com opgao de profundidade

3 Plugue de conexao do sensor 7 Sensor sem opgéo de profundidade

4 Parafuso borboleta de acoplamento do sensor

Visao geral do medidor
A Figura 3 mostra os recursos do medidor.

Figura 3 Componentes do medidor

1 Porta de conex&o USB? 6 Furo rosqueado para o suporte ajustavel do
medidor

2 Teclado 7 Slots para acoplamento do velcro ou da correia

3 Visor do medidor 8 Roscas de acoplamento do corddo de pescogo (2x)

4 Porta de expansdo (ndo usada) 9 Porta de conex&o do sensor

5 Tampa do compartimento da bateria 10 Conector do carregador de bateria

2 N3&o use a conexdo USB para carregar a bateria.
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Componentes do produto

Ao comprar um sistema completo, consulte Figura 4 para verificar se todos os componentes foram
recebidos. Se qualquer destes itens estiver faltando ou danificado, entre em contato com o
fabricante ou representante de vendas imediatamente.

Figura 4 Componentes do sistema

1 Estojo de transporte (com entrada para o cabo do

8 Suporte universal para sensor

sensor)
2 Cabo USB com conector mini-USB, 1 m (3 pés) 9 Correia de velcro
3 Suporte ajustavel do medidor portatil 10 Cordao de pescogco
4 Carregador de bateria, 100-240 VCA 11 Medidor portatil
5 Sensor 12 Pacote da bateria de litio
6 Parafusos borboleta extras (4x) 13 Sensor conectado ao medidor dentro do estojo
7 Pano para secar o0 sensor
Instalagao

Instalar o sensor no suporte universal para sensor

Use o suporte do sensor universal para conectar o sensor aos polos com até 1 pol de diametro. Para
obter a operagéo correta e leituras precisas, a frente do sensor precisa apontar contra a corrente

com os eletrodos em contato total com o fluxo.

Observagdo: Mantenha os eletrodos do sensor livres de substancias ndo condutivas, como 6leo e graxa. Para
remover a contaminagao do sensor, consulte a Limpar o sensor na pagina 79.

1. A parte frontal do sensor é redonda e contém trés eletrodos. O sensor tem um furo para
montagem na parte posterior e um parafuso borboleta no topo. Coloque o eixo de montagem do
suporte universal no furo de montagem localizado na parte posterior do sensor. Certifique-se de
que o eixo de montagem esteja completamente encaixado no furo do suporte e que o parafuso

borboleta esteja encaixado na ranhura.
2. Aperte o parafuso borboleta a méo.

3. Mova um polo com até 1 pol de didametro pela fixagdo da unidade de sensor universal. Aperte a

bragadeira.

Observacao: Instrugdes de como montar o sensor em uma haste de medigdo padréo ou acoplada na parte

superior séo fornecidas com o acessorio.
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Seguranca da bateria de litio

AADVERTENCIA

'; ferimentos graves se expostas a condi¢cdes de abuso.

A
Perigo de exploséo e incéndio. Baterias de litio podem esquentar, explodir ou inflamar, e causar

N&o use a bateria se houver danos visiveis.

Nao use a bateria ap6s a ocorréncia de choque forte ou vibragao.

Nao exponha a bateria a fogo.

Mantenha a bateria a temperaturas menores que 60 °C (140 °F).
Mantenha a bateria seca e longe de agua.

Evite o contato entre os terminais positivos e negativos da bateria.

Nao deixe pessoas ndo autorizadas tocarem a bateria.

Descarte a bateria de acordo com normas nacionais, regionais e locais.

Nao use nem guarde o instrumento em local diretamente exposto a luz solar, préximo a uma fonte
de calor ou em ambientes sob alta temperatura, como um veiculo fechado sob a luz solar.

Instale a pilha

AADVERTENCIA

(A
I pela protegéo do equipamento, a tampa de protegéo do equipamento deve ser instalada e protegida

Perigo de explosédo e incéndio. Este equipamento contém bateria de litio de alta energia que pode
inflamar e causar exploséo ou incéndio, mesmo sem energia. Para manter a seguranga proporcionada

com o hardware fornecido.

AADVERTENCIA

0 Risco de exploséo e incéndio. Nao é permitida a substituigdo da pilha. Use somente as pilhas
W fornecidas pelo fabricante do instrumento.

Instale a bateria de litio fornecida como mostrado em Figura 5.
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Figura 5 Instale a pilha

Carregar a bateria

Observagdo: Nao é permitida a substituicdo do carregador de bateria. Use somente o carregador especificado na
lista de pegas e acessorios do instrumento. Consulte Pegas de reposicdo e acessorios na versao expandida do
manual.

Antes do uso inicial, carregue totalmente a bateria do instrumento com o carregador de bateria
fornecido. Uma bateria descarregada é totalmente carregada em, aproximadamente, 8 horas.

1. Certifique-se de que o tipo de plugue correto para a regido geografica esteja instalado no
carregador de bateria.

2. Conecte o carregador de bateria a uma tomada elétrica com aterramento.

3. Conecte o carregador de bateria ao conector do carregador de bateria no instrumento. Consulte
Viséo geral do medidor na pagina 67. O nivel de bateria aparece na tela.
Uma luz azul se acende ao redor da porta de carga enquanto a bateria é carregada. Quando o
processo de carga é concluido, a luz azul se apaga.
Observagao: O medidor ndo fica operacional enquanto a bateria é carregada. Ndo é possivel carregar a
bateria usando a conex&o de cabo USB.
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Conecte o sensor ao medidor

Acoplar o cordao

Acople o cordao para pendurar o medidor no pescogo com seguranga.
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Acoplar a correia de velcro

Use a correia de velcro para prender o cabo extra. Consulte Figura 6.

Figura 6 Acoplar a correia de velcro

| 1 Lado dos lagos | 2 Lado dos ganchos

Interface do usuario e navegagao

Teclado e fungao das teclas

A Figura 7 mostra o teclado do medidor. A Tabela 1 indica as fungdes de cada tecla ou tipo de tecla.
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Figura 7 Teclado

1 Ligar/desligar 6 Menu principal

2 OK 7 Sublinhado ou decimal

3 Setas para cima e para baixo 8 Backspace

4 Salto rapido 9 Alfanumérico

5 Setas para a direita e para a esquerda 10 Menu anterior
Tabela 1 Descrigao das teclas

Tecla Descrigao

Ligar/desligar

Energiza e desenergiza o medidor.

OK

Confirma uma entrada ou uma opgao destacada do menu.

Setas para cima e para
baixo

Movem para cima ou para baixo no visor. Se o cursor estiver na parte superior ou
inferior do visor, o cursor quebra na parte inferior ou superior quando a tecla para
cima ou para baixo é pressionada.

Salto rapido

Na operagéo normal, essa tecla direciona o usuario para a tela Select conduit
shape (Selecionar formato da tubulag&o).

Caso o recurso auto-zero (zeramento automatico), mantenha essa tecla
pressionada por cinco segundos para realizar o zeramento manual do sensor de
profundidade.

No modo Real-Time (Tempo real), a tecla Quick Jump (Avango rapido) alterna entre
exibigdes digital e grafica.

Setas para a direita e para
a esquerda

Movem para a direita ou para a esquerda no visor.

Menu principal

Sai de qualquer submenu ou tela e acessa o Menu principal.

Sublinhado ou decimal

Inclui um caractere de sublinhado ou decimal. Em campos somente numéricos, esta
tecla inclui um ponto decimal automaticamente na posicéo do cursor.

Backspace

Move o cursor um espago para tras.

Alfanumérico

Inclui o valor alfabético ou numérico da tecla. Os valores sdo incluidos na ordem
mostrada na tecla. Apds 2 segundos, o valor mostrado no visor € armazenado e o
cursor avanga.

Menu anterior

Acessa a tela anterior.
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Barra de status

Uma barra de status é exibida na parte superior do visor. Descrigdes das informagdes na barra de
status séo fornecidas na Tabela 2.

Tabela 2 Indicadores da barra de status

Indicador Descrigao
Hora e data Mostra a hora e data atuais.
USB Mostra quando um cabo USB esta conectado. Se um cabo USB estiver

conectado e esse indicador ndo estiver exibido na barra de status, isso indica
que o cabo USB néo esta totalmente encaixado. Certifique-se de que o cabo
USB esta completamente inserido e que faga contato total com a porta de
conexao.

Condutividade Se o sensor estiver fora da agua e néo for condutor, um anel azul sera exibido
préximo ao icone da bateria. Se o sensor estiver na dgua e estiver condutivo, o
indicador sera um circulo sélido azul.

Bateria Um grafico com cinco barras exibe o nivel de carga da bateria.

Acesso a arquivo Exibido enquanto o medidor obtém acesso a um arquivo.

Indicador Auto zero depth Se o sensor de profundidade tiver sido zerado nos ultimos 30 minutos, um circulo
(Zerar profundidade verde continuo sera exibido préximo ao indicador Conductivity (Condutividade).
automaticamente) Se o sensor de profundidade nao tiver sido zerado nos ultimos 30 minutos, esse

indicador piscara em vermelho.

Navegacao e menu principal

Pressione OK para confirmar uma opg¢édo de menu selecionada ou um valor mostrado no visor.
Selecione More (Mais) e pressione OK para ver outras telas e opgdes, se disponiveis. Pressione o
botdo Menu principal para ir para o0 menu principal a partir de um submenu.

Observagdo: Algumas operagdes ndo podem ser concluidas a menos que um sensor esteja conectado ao
medidor. Se essas opgbes forem tentadas quando ndo houver um sensor conectado, o visor mostrara uma
mensagem de erro. Conecte um sensor e experimente realizar a operagcdo novamente.

1. Real time (Tempo real) — selecione esta opgao para obter informagdes de profundidade e
velocidade em tempo real. (E necessario um sensor com recurso de profundidade para ler a
profundidade). Um exemplo da tela Real Time (Tempo real) em sensores com apenas
velocidade ¢ exibido em Figura 8. Telas Real time (Tempo real) em sensores com velocidade e
profundidade séo exibidas em Figura 9. O formato das opgdes e informagdes exibidas depende
do tipo de sensor usado. No modo Real Time (Tempo real), a tecla Quick Jump (Avanco rapido)
alterna entre exibicdes digital e grafica das informagdes em tempo real. A velocidade é
atualizada no modo de filtro FPA de acordo com o tempo de calculo de média de periodo fixo. No
modo de filtro RC, a velocidade é atualizada continuamente na tela a cada 250 ms.

Opcao Descrigao
Capture Armazena na memodria as informagdes de profundidade e velocidade exibidas. As
(Captura) informagdes sdo salvas até a energia acabar, a memaria é salva em um arquivo real-

time n&o volatil, ou o usuario sai do modo real-time (tempo real).

Salvar Salva medicdes capturadas na meméaria volatil em um arquivo real-time nao volatil. Uma
mensagem ¢é exibida quando o nimero de arquivos é maior do que o limite maximo
permitido. Os arquivos sao armazenados em um formato separado por tabelas (.tsv).

Done (Concluido) Sai do modo real-time (tempo real) e retorna ao Menu principal. Se houver dados nao
ou OK salvos na memoria volatil, uma mensagem de confirmagdo perguntara se o usuario
confirma a saida sem salvar os dados.

Transparente Apaga as medigdes capturadas do buffer da meméaria volatil. O usuario pode escolher
entre Clear Last (Apagar ultima), Clear All (Apagar todas) ou Cancel (Cancelar).
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Opcao

Configuracao

Files (Arquivos)
ou View
(Exibigao)

Descrigao

Permite que o usuario modifique os parametros do filtro principal, habilite e programe o
recurso de posicionamento do sensor Maximum Depth (Profundidade maxima). O
recurso Maximum depth (Profundidade maxima) permite que o usuario insira
parametros do sistema para medicédo de profundidade no modo Real Time (Tempo
real). O usuario pode optar por inserir um valor maximo obtido diretamente com uma
medi¢do com régua (manual) ou obtido indiretamente com a medigdo de profundidade
(automatica). Os dois métodos habilitam o recurso de posicionamento do sensor
Maximum Depth (Profundidade maxima).

Na configuragdo do modo automatico, o usuario insere diretamente a distancia da parte
inferior do canal até a unidade de sensor (deslocamento). A interface de configuragéo
exibird constantemente o valor de profundidade atual retornado pelo sensor, além do
deslocamento. Quando o botao OK é pressionado, o medidor armazena esse valor
como Profundidade maxima. Em todos os demais casos, os valores de profundidade
exibidos ndo incluem o deslocamento.

O recurso Maximum depth (Profundidade maxima) requer um sensor com velocidade e
profundidade.

Exibe um resumo de cada arquivo real-time armazenado na memoéria n&o volatil. E
possivel exibir/excluir individualmente os arquivos.

Figura 8 Tela em tempo real

FH950  07:46:16 06.08.2012 USB @ (I
FHE50 07.46:16 06.08.2012 Use @ (I
Real-Time »
Velocity (ft/s) FPA, t=10s
Profiler
Diagnostics Progress: 32% File: 1/3
[ ]
Capture Clear
Save Setup
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Figura 9 Tela Real time (Tempo real) para sensor com profundidade

FHS50 07:46:16 06.08.2012 USE®® [Tm|

elocity (ftfs) FPA, =10 <

0.09

Progress: 75%

Depth (ft)
0.37
I |
Capture Clear
Save Setup

2. Profiler (Perfilador) — selecione esta opgao para fazer medig¢des da velocidade de cursos
d'agua ou tubulagdes. O medidor mostra avisos quando é necessario que o usuario insira dados.
O medidor salva até 10 perfis com até 32 estagdes por perfil. Esse nimero pode ser superior
quando o tempo de aquisigdo de dados ¢é inferior ao limite maximo. Uma porcentagem da
memoria restante é concedida na resolugao de 1%. Consulte a versdo expandida do manual
para obter mais informagdes sobre perfis.

Opcao Descrigao

Curso d'agua Essa opgao é usada para configurar um perfil para um curso d'agua ou canal fluente. Faca
medicdes de velocidade para calcular a descarga total com base nos padrdes ISO 748 ou
USGS para os métodos de Secéo central ou Segdo média.

Conduite Essa opgdo é usada para configurar um perfil para uma tubulagéo.

Arquivos Essa opgdo é usada para visualizar ou excluir arquivos armazenados. E possivel excluir
todos os arquivos de uma vez ou individualmente.

Configuragdo Essa opgdo é usada para configurar ou alterar as configuragdes dos parametros de filtro e
do recurso Maximum Depth (Profundidade maxima).

3. Set up (Configuragdo) — selecione esta opgao para alterar preferéncias e configuragdes gerais
do sistema.

Opcao Descrigao

Calibragao da Calibra o sensor. Adiciona uma compensagao em campo com relagado a calibracéo

velocidade de fabrica. Consulte o apéndice na versédo expandida do manual para obter mais
informagoes.
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Opcao

Parametros de filtro

Limite amido/seco

Auto zero depth
(Zerar profundidade
automaticamente)

EMI

Relégio

usB

Idioma

Unidades

Bipe

Calculo do fluxo

Descrigao

Aplica um filtro de aquisi¢cdo de dados (Filtro principal ou Pré-filtro). O usuario pode
selecionar os parametros de filtro.

Filtro principal

« Célculo de média de periodo fixo (FPA) — O Calculo de média de periodo fixo
calcula a média dos dados de um periodo fixo que pode ser selecionado pelo
usuario (1 a 480 segundos). O padrdo € 10 segundos. Se o valor de FPA for 5, o
valor da velocidade exibido no visor sera atualizado a cada cinco segundos.

« Constante de tempo RCA — O filtro RC ajuda a suavizar a turbuléncia por meio
do uso de uma constante de tempo selecionada no algoritmo de filtro. Este modo
€ util quando se busca uma velocidade maxima como, por exemplo, no método
comum de perfil 0,9 x Vmax. As constantes de tempo de filtro RC proporcionam
mais altos graus de suavizagéo. A constante de tempo pode ser definida de 2 a
20 segundos, sendo que o valor padrédo é 6. Com 1 constante de tempo, o filtro é
perfilado a aproximadamente 60% do valor final. Com 5 constante de tempo, o
filtro é perfilado a 99,9% do valor final. Assim, se o valor de RC for definido como
2, o valor final sera exibido apés 10 segundos.

Pré-filtro

« Filtro de mediana — O processo de filtragem é feito no sensor. O recurso pode
ser desativado. No entanto, o valor recomendado (padréo) é 5. Ative o recurso
para inserir ou alterar esse valor.

Define o limite de submersao do sensor para condi¢des Umidas e secas. O valor
padrao é 20%. Consulte o apéndice na versédo expandida do manual para obter
mais informagdes.

Ativa/desativa o recurso Auto Zero (Zeramento automatico).

Se o recurso estiver ativado, o instrumento realizara uma calibragdo de ar quando o
sensor for removido da agua e estiver no ar. Para realizar a calibragéo de ar, o
instrumento zera automaticamente o sensor.

Se o recurso estiver desativado, o usuario podera zerar o sensor manualmente.
Para isso, remova o sensor do fluxo e mantenha a tecla Quick Jump (Avango
rapido) pressionada por cinco segundos.

Ap6s deixar o sensor no fluxo por 30 minutos, o circulo verde no canto superior
direito ficara vermelho. Isso € um aviso de que o usuario deve remover e zerar o
sensor novamente.

Define a frequéncia da linha local para rejeigéo de ruido ambiente como 50 Hz ou
60 Hz (padréo).

Define a data e a hora do medidor portatil no formato de 24 horas. Ndo ha suporte
para o horario de veréo.

Define o modo USB.

* Mass Storage (Armazenamento em massa) (padrdo) — Este modo funciona como
um cartédo de memodria ou disco rigido. Os arquivos sédo somente leitura.

* CDC — Esse modo é usado para atualizar o firmware.

Seleciona o idioma usado nos menus.

Define as unidades das medic¢des de velocidade, fluxo e profundidade. As opcdes
séo Metrico e Inglés (padréo).

Ligado (padréo) ou Desligado. Se definido como Ligado, faz com que o medidor
produza um sinal sonoro quando o sensor esta na profundidade correta para os
métodos de perfil aplicaveis. O medidor também produz um sinal sonoro quando
um boté&o inativo é pressionado em algum menu. Este recurso esta disponivel
apenas com o sensor de profundidade opcional.

Seleciona o método de célculo de fluxo para o segmento de agua a céu aberto
(apenas em perfis de curso d'agua). As opcdes sdo Segdo média e Secdo central.
Consulte o apéndice na versao expandida do manual para obter mais informagdes.
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Opcao Descrigao

Entrada da estagao « Fixed (Fixo) — O operador insere a largura do curso d'agua e o nimero de
estagbes para medicdo. O medidor divide a amostra representativa em
distancias espagadas igualmente entre os verticais da estacéo.

« Néo fixo (padréo) — O operador seleciona o espagamento entre os verticais da
estagéo. Esta é a opcdo usada mais comumente, visto que permite ao operador
incluir obstrugdes e outras restricdes na amostra representativa.

Restaurar padroes Define todas as opgdes do medidor com os valores padrao de fabrica.

4. Diagnéstico — Selecione esta opgao para solucionar problemas com o medidor ou com um
sensor acoplado. Para obter mais informagdes sobre as op¢des de Diagndstico, consulte
Diagnéstico na pagina 80.

Inicializagao e teste automatico
APERIGO

Riscos quimicos ou bioldgicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou sistema de alimentagéo quimica para o qual existam limites de regulamentacéo e
requisitos de monitoramento relacionados a saude publica, a produgdo ou ao processamento de
alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e cumprir as

regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para obter conformidade com
as regulamentagdes aplicaveis no caso de mau funcionamento do instrumento.

AADVERTENCIA

Perigo de incéndio e explosédo. Ndo use nem guarde o instrumento em local diretamente exposto a luz
solar, préximo a uma fonte de calor ou em ambientes sob alta temperatura, como um veiculo fechado
sob a luz solar. A inobservancia desta precaugao pode causar o superaquecimento da bateria e
ocasionar um incéndio ou exploséo.

A bateria precisa ser instalada no medidor e carregada antes do uso. Para obter mais informacdes
sobre a instalagao e a troca da bateria, consulte Instale a pilha na pagina 69. Para obter informagdes
sobre como carregar a bateria, consulte Carregar a bateria na pagina 70.

Observagado: O medidor néo fica operacional enquanto a bateria é carregada.

1. Pressione o botéo liga/desliga do medidor até ouvir um bipe.
O medidor realiza um teste automatico, e o visor exibe os resultados. Se o medidor for reprovado
no teste automatico, o visor exibira FAIL (FALHA) préximo ao parametro com falha. Se o sensor
falhar, acople um sensor diferente, se disponivel.

2. Quando o autoteste for concluido, pressione OK para ir para o menu principal.

3. Para desenergizar o medidor, pressione o botdo liga/desliga novamente. Na tela Confirmation
(Confirmagao), selecione Yes (Sim) e pressione OK.
Se o medidor portatil parar de responder, mantenha o bot&o liga/desliga pressionado por mais de
3 segundos para forgar o desligamento. Nao force o desligamento quando a operagéo estiver
normal ou quando o icone de acesso a arquivo estiver visivel.

Autoteste do instrumento

O medidor executa um autoteste de diagnostico quando energizado. Apds a concluséo do autoteste,
0 visor mostrara os resultados do autoteste. Pressione OK para ir para o menu principal.

Se o medidor for reprovado no autoteste, o visor mostrara FAIL (FALHA) ao lado do pardmetro em
questdo. Se o sensor falhar, acople um sensor diferente, se disponivel.

Modo de suspensao

A luz de fundo do medidor é esmaecida apds 30 segundos de inatividade e 0 modo de suspenséo é
ativado ap6s 60 segundos de inatividade. Essas a¢des ndo ocorrem se o medidor estiver no modo
de tempo real ou durante as medig¢des. Apds 30 minutos no modo de suspenséo, o medidor é
desligado.
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Para cancelar o modo de suspenséo, pressione qualquer tecla. O brilho do visor volta ao nivel
normal e todas as teclas retomam suas fungbes normais.

Manutencgao

Limpar o sensor

AADVERTENCIA

use todos os equipamentos de protegéo individual adequados aos produtos quimicos que estéo sendo
manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranca de (MSDS/SDS) atuais para verificar os
protocolos de seguranca.

Risco de exposicéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de seguranca laboratoriais e
9

Limpe o sensor quando as tendéncias de nivel/fluxo tiverem redugdes ou aumentos inesperados, e
apos a utilizagdo em hidrovias com areia ou lama.

Em caso de grande contaminagao, mergulhe o sensor em agua limpa por alguns minutos para
eliminar a contaminagdo com mais facilidade.

Desconecte o sensor do medidor antes de limpa-lo. Ao limpar o sensor, use apenas solugdes
descritas como aceitaveis em Tabela 3. Em sensores com uma célula de presséo (por exemplo,
sensores de profundidade e velocidade), verifique se as camaras da célula de presséo estdo
lavadas e sem contaminag&o. Lave o sensor com agua limpa antes de reconecta-lo ao conjunto.

Tabela 3 Solugoes de limpeza aceitaveis e inaceitaveis

Aceitaveis Nao use
Detergente de cozinha e agua Agua sanitaria concentrada
Limpador de vidros Querosene
Alcool isopropil Gasolina
Hidrocarbonos aromaticos

Limpar o medidor

1. Pressione o botao liga/desliga para desenergizar o medidor.

2. Use um pano limpo e umido para limpar a parte externa do medidor. Misture agua com um
detergente neutro, se necessario.

3. Seque a parte externa do medidor com um pano limpo. Deixe o medidor secar naturalmente por
completo antes de voltar a energiza-lo.
Observagao: Nao use panos a base de papel para limpar o visor. Esse tipo de pano pode causar danos a tela
do visor.

Substitua a pilha

AADVERTENCIA

Perigo de exploséo e incéndio. Este equipamento contém bateria de litio de alta energia que pode
inflamar e causar exploséo ou incéndio, mesmo sem energia. Para manter a seguranga proporcionada

(A
I pela protegdo do equipamento, a tampa de protegdo do equipamento deve ser instalada e protegida

com o hardware fornecido.
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AADVERTENCIA

" Risco de exploséo e incéndio. Nao é permitida a substituicdo da pilha. Use somente as pilhas
f;% fornecidas pelo fabricante do instrumento.

Substitua a bateria quando ela ndo segurar a carga ao ser carregada.

Observagao: Se for necessario devolver o instrumento a fabrica para reparos ou manutengdo, remova a bateria e
a coloque em uma capa protetora antes do envio.

Desligue a alimentacao.
Remova a bateria. Consulte Instale a pilha na pagina 69.
Descarte a bateria de acordo com normas nacionais, regionais e locais.

Instale uma nova bateria no mesmo local e com a mesma orientagdo. Consulte Instale a pilha
na pagina 69.
Use somente as baterias fornecidas pelo fabricante do instrumento.

P obd =

5. Instale a tampa da bateria. Certifique-se de que a tampa esteja firme no lugar a fim de manter a
classificagdo do compartimento.

6. Troque a bateria, se necessario. Consulte a Carregar a bateria na pagina 70.

Solugao de problemas

Diagnéstico

No menu principal, selecione Diagndstico para ver informagdes sobre o medidor e fazer os testes de
diagnéstico na Tabela 4.

Tabela 4 Diagnéstico do medidor

Opcao Descrigao

Sobre Mostra informagdes sobre o medidor e o sensor. Inclui o nimero de série e a versdo do
firmware.

Excluir arquivos Exclui todos os arquivos da memoaria para liberar espago para novas medicdes. Certifique-

se de que os dados tenham sido baixados para um PC antes de selecionar esta opgéo. O
sistema reformata a memoria automaticamente apos a exclusédo dos arquivos.

Sensor Mostra informacdes de diagndstico do sensor.

Autoteste Instrui o medidor a fazer um autoteste para diagndstico.

Teste do teclado Executa o teste de qualquer botao para assegurar-se de que o botéo esteja funcional.
Teste do visor Executa o teste do visor para assegurar-se de que o visor esteja funcional.

Registro de eventos | Permite ao usuario ver, excluir ou exportar o registro de eventos. Exporte o registro de
eventos para disponibilizar seu conteido em um arquivo acessivel por meio do
armazenamento em massa USB. Esta opgéo é usada principalmente pelo servigo na
fabrica.

Erros para solucao de problemas

O medidor e o sensor ndo contém pegas cuja manutengao possa ser feita pelo usuario. Caso receba
0s erros e mensagens relacionados, experimente executar a agao corretiva indicada.
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Se o problema néo for solucionado ou se ocorrer algum problema que n&o conste da lista, entre em

contato com o fabricante.

Mensagem ou problema

Solugao

O sensor n&o esta conectado

Conecte um sensor e experimente realizar a agdo novamente.

O valor esta fora do intervalo

Altere os parametros de medi¢do ou insira um valor diferente e, em
seguida, experimente executar a agdo novamente.

Os dados do sensor sabidamente
estéo incorretos ou imprecisos

Limpe o sensor e faca o teste.

O sensor n&o é reconhecido

Verifique a conexao do sensor. Certifique-se de que a porca de aperto
na porta de conexdo esteja apertado (aperte-o somente com a méo).

O visor esta esmaecido ou nao esta
visivel

Pressione uma tecla no teclado.

Os dados néo estao disponiveis ou
nao é possivel acessar os dados

Certifique-se de que a opgdo USB (Menu principal) esteja definida como
Armazenamento em massa.

O medidor ndo responde

Mantenha o boto liga/desliga pressionado por pelo menos 3 segundos.
Isso desenergiza o medidor. Volte a energizar o medidor.

Observagao: Ndo use este método para desligar quando estiver no modo normal de
operagdo ou se o icone de acesso a arquivo estiver visivel no visor.
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HUAE

AR B

ER(EEY —20 % 55°C (-4 % 131°F)

Ak —20 % 60°C (-4 % 140°F)

HRSERTH AR R P67

Lt Ak B2 &w SiAc|

Ay A7 A s T, 3.6V, 5.0Ah, 18 Wh

LA A 18 /N LT ] AT AT 15 20 °C (68 °F)

FLh 75 H 8 SR EEIERLSS, A2 VI, 100-240 VAC, 50-60 Hz, 0.5 A #fi\; 12VDC, 1.25A %l

R (K x 58 x @) |21.8x9.3x5.3 EX (8.6x3.7x2.1 %)

USB &4 Mini-B %4, 5 5l 5 b S FUE B 5 90k 1P67

e SRR IR TR AN AR M (A (TPE) RS

F P FHE RS

HHe PYHMER

K Ror A, LCD 3.5 3] QVGA Vi UM ot (FEBHE BN N a0

W Hr 0.01 1 < 100; 0.1 {f < 1000; 1.0 {H = 1000

i FRHF

TAERE S T A

T2 W BRIE

ESEHZIN B fE. B, 2/13 B, 2/3 HIEE

T I 5 W AR 0 A

M8 75 01 FH A%+, 50Hz 5% 60Hz

DB AL WO RS KD BERIFD. =K
Tl CAYRURD . TIPNR RS Bs SAIRS SRSy SR SDRIR S FHED TGy
WREE: Besb, JERL K. DK, =K

TR T | PSR R s b A T

W A, B, B, FHHE

UEEHIE: | 0.9 x Vmax, 0.2/0.4/0.8. FIERIKMIRS 85, 2D

FREIEE | 1. 2. 3. 5016 A (Fiidi% - USGS A1 ISO)

petES] SERF L B, FEHE

W i, PG TUPEAE. MG, BOAARE. M. FIEIE. BE. Por. P, HiE.
iﬂf%@ﬁ Wk RTTE . Mg, FRNE. RIREE. PR TiE. s, RHINE, 35

VOSSN 30 e, N A NESAL IR, LA I AR A (1 A RBOR S 0 SR
B, AERTIIE] . Hil T EASEHL L 8] 30 23 A BEIR AR
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—RRBARER

A FAI(5 B

il 2k 10 ANHITH I EER AP, A5 32 ANk
TR SN S =AY, AR E TR R 75 AN
i FRREANE I GREIT USB WA T
EAER

b T R W AR A BOBRE BO EL  TAE Red BRETEREE IR R, SIS R 75T
3% T % B I I S CSCAS T IR AN T U e s B 7 ot AR, 30 SR SO S AT Il S BRI R 5T 1B
T RECAT AE il 3 725 () Rt 4R 8

ZERR

X TR F A IS B 7 B APOR, SE R A 00T, BRI T Eik. MR IR, JF B T @&k
FOVFIIRORAR L A AR IEAE AT ST AE . TP M — R DA A TR B R XU A 225608 2 () AR 4, LAAE BEA FT AR
BRI R AR AR

HAEPIT AR SO, IR, SRR AT . R0 S B TA R fa b i FE R
Tilo B, WTRESX AR E R N S F, s X i &G AR
TR B PRI ORI A 5288 W20 AR TR E 7 AU AL B T s s e AR i 4 o

falr iR AR B

A 15 [
FABENSRE BN, WIS, 352 FEUET S R
AES
FFBESI R, RS, P SRR A ST
AES
TR BINIE, i S BRI Sh HEAS «

F WA 0 U G ) 2 SRS RO 0L, 7 EA R IR E R

EEms
T B BRI A AR RIAR D . IR X S 22 bR A IR R A, U RT la B \ B4405 T A
SR (G BT ST E S S RN S,

R BRI RS R 24 E R, DO RGBT . RS A s
& WIEZ AT, TR 2E .

SEARERR R R (ESD) MURMI B4, HALGUN O DR B & 40UA

FrA L5 1) H S B A ZE RS R S SR B B A L R R GEAT AT . 45 | R 15 4% 27 [ 2 4]
IERAEHATALE, M EFARME .

A
&
A
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N

IR TCLR BT & (Canadian Radio Interference-Causing Equipment
Regulation) , IECS-003, A 3:

i1l P SRR SR B A

I A BECF B ISR T AR AR R i 2K,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC %5 15 34, “A”JK[RHHI
HERSCHF BT R ZBERTE FCC HUES 156 S MZR . BUAHRIER 2 LU TR PIA %14

1. AREAZIERAET M.
2. ABHMIEZALMREEBIN T, BT SEEIMRER TR,

ARG GUTT BT A 0 — 7 W (5 A8 R AR AT B B e, WT RS2 R EUIUE F  BRAE i%
IR . ABg ek, 756 FCCHUES 15 M PuiE i A FECT BRI IRMl. XL RE]E
T3 Y B AL R IAEE N AR X H TR S BARY . %R L (U ATRUN oL F T Ak
B, AORALIR G T EER AT A, ATRE SN Te Ak B IS A F T A B AE
JE RX AR AT RE S B A HF 0, MG P AT E AT RIS HEBR XA 4. LR IREWH T
I

1. BT BRI R, DERIE TR TIRIRS .

BB ST 52 T IR A R B (5] (R4 R, 5 38 1 B0 L A e

Kt N s2 THHXAR L LR TT

BT AL T RS R OR £

[l S DL 2 i it

PR
(ARG TE SN, SR AT o MRS, LA, WA

%igg@%ﬁﬁﬁﬁﬁ%mﬁ*%ﬁﬁﬁﬁoﬁ%%%ﬁ%ﬁ?ﬁﬂﬁ*ﬁﬂﬁ@&%%%%ﬁﬁ
ﬁ%%ﬁ@%%ﬂﬁu?%ﬁ:Wﬁﬁu&ﬁﬁﬂﬁﬁo$¥%MN@%@Mﬁ%@%OW%%Eﬁ
TR 2 R AL RS A S i X — sk

ROHR

HRAGMRIE 1 PR, AREAMEE, 15 0B A2 B SO

ablhobd
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B 1 AR

T

/J/‘
1 R 5 (iR p T RS
2 RIS E USRI B 6 fRasdlft
3 TIBCEMFAT R 7 WiBhIIIE
4 RS
e A

B2 BoR T FRARIRES AL B A S T L Ay B0 e B DI L 22 e A AR 1 Ui B
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B 2 Rt

1 LRSS R 5 JEBUCH G IREEEAF L)
2 R 6 A IR E IS

3 LRI

4 fRRGS I FIRET

7 AR A

(e 3
3 BIRPCR
B 3 feRAl

USB %4511 2

VR AR SRR

A

JEFEREIN AR A A

YR CREEAD

6
7
8 FAT I LA AR (21
9 fRIRAER 1

1
2
3 WRERHF
4
5

L A

10 Qi A ARG

7 AR

JLeB RGN, EZHE 4 URRE QIR A0 Xy ina s ali#in, Haay)

KA ERE R

2 /M6 USB AR T L.
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B 4 RGHMF

1 HER R i A ks rL B A7 TR 8 A 4

2 HPRRYR USB B4R USB 534k, 1m (3 ft) 9 JelefEing

3 AR R A 10 RZE

4 Hib7EHIEE, 100-240 VAC 11 fEE R

5 fhEKd 12 A

6 WHMELIZET (4 1) 13 IR GERIU T BN
7 AT AR A

7R

FEIE AR R AR LA

A I A% I B SR AR I I R B BTN 1 ST BT ROM: o DA ORIEERAE AR I 158, A2

SR IETH AR ) b3, H AR 5K e e H

P WHIRIE G O IR Z A5 F IR NTE . LR EGST7YY, SRR ES 75 96 o

1. ARIESIRTIA D NI, JREE ARk, REEKE TS A A5l DA — D REE
BT o REIE SR 2 NG AR I T ) 223 AL B PR im 5 2L iy, HEUBIRET S

MR A o
2. TR FGARET o

3. CKEARIY 1 BT ERL T RO o IE A A R S AR B AR
e [HFREHT B AT 1 F o fE 2 T i BT FT L 2R (e Iaas 11 il o

Btz etk

A%

==
=

KRABENESER . WERBFAER LM T, iR, BIEgGE K, B ENH.
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o WCR EAS ERIURIBSIR, VIR iZ .

o WUR L R R R T BRSP4 A% R

© HERE R BT K

« PR B HLRIF AL IR T 60 °C (140 °F) HIIAETH,

o TEORFRRMLTR, BRI

o Bk A R AR S 5 R T AR .

« VIZIRVERGVF RN S ARE R .

o TEIOE M. DRI E KT R
'ﬁ%ﬁm%ﬁ%ﬁ%\%ﬁﬂ%ﬁ%ﬁ%ﬁ?(WW%E%%%T%%W%$%$>@%&%?$

TR

KRAPENESER . AR R A e A i, XA b RIAEAE S B D0 T L RE mUIE 51 K ksl
|: FRIE. AT YRS e PR B e Ak, U R TS A A e SRR I BRSNS

AZESE

AES

% FRIERICIR fER . AR E R, DU A S i R iR gt r it

B 5 s e R AR A
B 5 ki

Rt R

2 AR E LA % (IRESTRAHI RN A2 T 17 E R e i ZPIFAY 75K AT BT Heris
TEFIE

TAE 1T, (SR A B T B AR S R TR o S8 TR A R TR L G Y 8 AN
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1. B DR R 78 L O 2R Y T 2t [ R/ X P IR Al Sk 2 A
2. f R 7E R A b 1 R AR
3. Efﬁﬁﬁ%%&ﬁ%@ﬁ(%i%%ﬁﬁﬁ%%&ﬁ?ﬁﬁo HSPCRMIE 55 87 1, MR RIRTERR

RIVLFE RN, FE R DML 2o AT . SR e RUE, WITHE K.
Mo HILTEHR], KEPRELT. BATEEL USB BIERIT .

Rt BEERTINGR

RERR
F b R R DA R % AR T L.
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#_ERem

HZ A 6,

CEVEY A E G LTREE Z N

B 6 &Lty

|2%E

Pl i

ERE DS EE 5N
mAETRE

&l

“

IR R 1 R RN TIRE

L%

7
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K7 g

1 IR 6

2 7 TRIZENER

3 bk 8 IBf%

4 Uk 9 FREHF

5 Zififiik 10 L—/Ep

1 BN

- Vi

FLIRTTIR AN R LTI o

e TSNS H Bl H R A 3205

Rk e TN s B A 1 RS 22 PR € o g A T 0143 o P B2 £ Sl o = T 1 /SO
T2 Bk ) IR A B O

SLg TEIEW TAERBUT,  $F b e 3 i PRI TR B
WRAZNAFTRE AN, WHEE A AR S PITIREA RSB FEAE.
TECSEREET, 4% R Bk R T TR T AL S BRI T D4

T Fi Sk TERR B A A B A S .

FH WATAT 7S s B A B 138

TNRIRBUNICR | RN N RIZR BT A AR R VP RME R R B, LR S PR ehR A BN

1B FothrmEBsI—AMLE .

FRHF TN RHEREE . Hai LRRIFEA. 285, bt LERIEESEE, b
PR RG] .

LA KR E—ANF.

RSB RERRFFIE. % 2 Pt TIRSE S B3,
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R 2 KSR

e L]

P [ 34 7R 2 A R

usB TE3ESE USB HUZEI BoR. WIRCZER USB HisE, (RS PARERILHIRE, W USB
YiRsE e . Witk USB BisE N, JfdEhnm 1 s ek,

fei3x W RARIEEE AR T HARA H S, W EbRSS a2 SR i GBI R R K T
HEALSNE, MR hson e,

Rt Bz & S RN R LEE R

SCAE FEACRAT IR SO 7 o

H IR R R 3T | IRad 2 30 /M0 WIRFEALRAR LIRS, Tt 33 RR 8855 2 R L SR G RITE . W

% it % 30 B AREEARIREERIAE, WA R S LA,

e

HR R, DA RS S T R R B BN MR . PR 2R T R T B T £ B
O (HUERFTAD o $FERA A, AT T3t N E 3,

2 R TSRS RN, i IR BE T e AR TEATE AT T4/ AN 22 i LA, o fF 2
R EBEEEA, ST AR SATR .

1. SERF — LRI SRISE I VR AR S B (R AA TREETIRE A% S A RE BRI

BE o il 8 P SURAT Tk D A % A () SEIN e il ]I AT SRR R B D i A 4% K

SEISEIN BERR I O R . PR 45 S AL I AR U T T A% s 8 . A S K

T, %R PO Bk 2T AT R SEN {5 S H T LR B 2 D). 78 FPA RERRBEAT, 3

ﬁ?ﬁﬁﬂi%@*ﬁﬁﬂ@ﬁﬁi%oERCﬁﬁ%ﬁﬁT,E%L%ﬁﬁ%ﬁ2W%@ﬁﬁ

T

b2t N UL

BRE R R IR S BTN A BRAERAETAIEN, SNES& —EORAE: RUEPR, N

# PRATBUFR 55 S Atk S SO T P 38 Y SR 8K

BAEE KSR AE T USRI 45 SR ORAF B3R 53 R ARSI ST RSO AN B0 I RV R A4
T2 SR — U o SCPRA LA R AT 2 Bk 3 (tsv) A76k

SERER RS ORR B S, R S R AR R IR R, W R UBATE R, Bk

e PR TR R A PR AR

W ORI RS RS RN A X P B TR A DUATERR B AN iR EC B =4
LA

®E AR PR R RS S, IR LT R T g OGRS R R A E LI RE . “BROCIRBE D RE W
A RS TR B R A S P DL B AR RN (3D A
BRIRPEAL, B T DU T BB I VR BB 3D WIS A BRI AR . X Rl 7 ¥ L
“BORIR L R A e AL D«
FEEAEBLE T, I AT B I T8 R B (% 2R S AR A IR (D o RE A —E
S A RS S IR PR AN DA B B . 4% T W 15AILE , BOCRSREAMEAF N R KIR L
TEFTA HAOE D0 R BT s B R BE A AN 4 i 25 18
it TEFL A AL IR 3 L R (A% 18 8% 4 R T B KR T e«

§gﬁ SRAFAELEAR By SR A7 T (AN SEI ORI 2. 48 AT USRS A RO B 254> SC A
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B8 SEHBRHRE

FH950  07:46:16 06.08.2012 USB @ (IIIN
FHE50 07.46:16 06.08.2012 Use @ I
Real-Time -
Velocity (ft/s) FPA t=10s
Profiler
Diagnostics Progress: 32% File: 1/3
[ ]
Capture Clear
Save Setup

B o BAWBINREKEBaR KIS R

FHS50 07:46:16 06.08.2012 USE®® (1]

Y elocity (ftfs) FPA, t=10 s

0.09

Progress: 75%

Depth (ft)
0.37
I ]
Capture Clear
Save Setup

2. HEAX — &P IR BEAT T SOOE T B AR B N, AR & Rt (R
uJ 1%{%%}15 10 BT, R #H2 7% 32 AN A i&?&m%ﬁlﬂ%ﬂ?ﬁﬁﬁ’]wkﬁlﬂﬁ JL-13
AT A L 1% 4 PER Rl A A M 4. A BT VAL ., 35 BB T SRR

W B

WU SRR TR B R AR TS R . ST, DURYE 1SO 748 B USGS (1) I I A BT 2
B EARAETT SRS

RIE LU TR E RE I
SCfE BURITUR T A SRR CAE R SR T LA — R R BT SCpE, Bl T LA IR .
BB kIR T 1 B O DR AR S RN B R UR FE I RE A R
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3. WE — PRI T T R G A v B AN R
B i
VERE R MO R BRI E N R AOCEEAE S, ST A T KB R

BB SH NABARRATIES (e B IERS) o A LA IE S S
ESue:

o[BI SIE) A (FPA)—I 5 3 )P B oo =l [ i (e Be A (1 %2 480 #0) Bk
Tl’}]fﬁb BRIy 10 8. R FPA {9 5, MEIR BT B (MR ERF 5 Fhoh 23—
Ko

+ RCA I $—RC 1L g 8547 Bl T BR e v 8% S0k cp i ] s I ) o B R vh ity e sl . AE 49
FECRPIERS (BN, 7EH A 0.9 x Vmax #ITk) , BEBCAER St . RC o JEAR I (]
O, DT R . BRI AN 2 2 20 7, BRIAMEN 6 Fb. TERTIIEECN 1 0, i
JERS IS BIRR A L) 60%. TER I EC 5 I, W IERSTIA IR A EINL) 99.9%. i,
R RCHBEA 2, MIRAHRTE 10 BbJR SR,

kU2

P JE S R FRAE AL AR T e . SLThRETT AR . R, HEFEE (BRIMED A 6. R
FH BTl B i N\ BOE BOXAME

:FEIE)E BEWES %D?*—”F#'FE’M%’E‘Z%%&&FWE BRIMEA 20%. A RVEAME R, ST A

P B
EIBIRREE I T R B
BE W E N TE, WAL RS HOK PR E B T2 0PI, (S AT ket 9 T T

R, AXER S BE R EIRER AT,
R E R, T CLF AL A% . 7 EHT IR, RS MK I, 4R
JRARAE PR B A TR B

WRARIRES BT UK T 2% 30 2080, WA LA RS ORETE & iSOG, KRN T IR
JUCH AR I TR HA 2

EMI R PRI S A A G BRI B0 50 Hz 2 60 Hz (BRIAED -
5 LI 24 /i il 5 A0 485 SR AR AR IR ] AN SRR
usB W HE USB #ix.

o REBAAME B — B T RO T e ALk ST R KB a8 . SO R Bk
+ CDC — BB T B 4

i PSP IR S
Bpr BEEWIE . EANRELN BB, ISR A B Sk CGBRIAMED -

Lok FECBRIMED 80 RSN TR, WITE A& IRER AL T AR DGR T A IE R IR FE RS, AR R H AT
Egz SR AEATART S B b e A %A, AR 2 R AT )3 o BRIl RGOS T 1T 3 DA (R 3 P
g
WEWE  EBEFFREIKIE (XRRGRHITHD M E T E k. AP EIRE 8 BRI R
S E, WS RTFHY FERRA A Bk

BEREE L s gl A LR 0 R R . (e A B 3 I 2%
o AR CRIME) —BRfE A A R . R R A, RS AT AL B AR
T L B R S

REBRIME KT CRETR E T BRAME.

4. gﬂs"r—ﬁ%ﬁtﬁwﬂﬁkwﬁ%ﬁ AR RIS I R . GRS WnE I IEAE R, 15312
97 Ui,
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JE B E A

A 15 [

b BRYCRMBG SO TAHOCHE USRI QU 20T AR GRS, AR (A 2AT AT 1 IR AT @ M I
R IF HLBE NG R, B ORAE (SR A A s X IR 5%t S S VR i

AES

A RRAVENE S WEZEFDCEIIRS . SRR T CInPHOE B IR T A P ) 4 4
PO R A . WRACSRIRBL BB 0k, T RE A it A, IF B R B

g WA faE . WARAZOGER AT A B R A A VAR CL R A 5 AR . AR e. '

AL B AR R, IR HJXTEEHE?EEE AR ERAEAE R, HS W 2R
5 89 Tl ARV IEMER, S R4 R TH 58 89 1,
2 WMTINT, KT 2ET

1. NGRS, EEYr R —E,
Rz B #HmTJﬁme ER ARG AR ARG R R B SR RIS 55 B
R IRAL R R, AR IR (nmT D
2. ERSERUE, & TR AN RS,
3. BUNWOGRALIE, TR T IR, B RERET, EERTIEL R

W ARATIEOCGRBAA WARL, % IR LR I 3 FP LS D¢ A RV . 7 IE 3 B By ) B bR
AL, 5 2 5 P A

(P& 2= h

RN BT B R BREHRE, SrFeBrBaiaR. BT HE N TR,
WRBCR EAT R W ER B S RS R R IR A R AR, T HA % s
QUL EDIN

REARAE

CERTSIGITAE 30 MANEZN 5K AEE, IfAE 60 A ANiE s Ja #EAMEIRAR I, R AR Ak T Semh A s g
RICAEBATIE, WA KAXERME, AR 30 28ia, DCRHIER M.
SO MENR R, 15 TR . BoRBERIDRIRE IR R KT, HPra SR Ik 2 IR H iRe

Y
B

AEH

A2 R A . RS0 W AR, FRUEH TR AL S R T AN AR . AR A
A W, EZ AT 2 %R (MSDS/SDS).

9
TINE BT ITE GRS MRS BUKAE A A RSN ETHECT [ AT eV KB
INSAEIRAS Z B E G Y, ERIHRIBAEHE KT, DUES TERS .

BRI 2 AT, WO RIS 5 0ERIER . (UEH & 3 I 2 s Ak IE de et . Xt

T EBUCH LIRS (RIRGHEANR AR | R IR EBUCH = LR TR I R A 54
Mo WAL RS BRI AT, WK A s .
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R 3 WERMATEZHIEHT

TS wMER
BRI el
B K
SR il

HEh
RN

1. $%TT AR AT DL I R R
2. A RRAT S CCRANE . WAL, TR IR A A5 o

3. HITEEAAE TGRS, FOCREEARN TG, MEH F.
M TF AT AL o LI P B 244

EHe At

AES

W KRMPENESER . AR A e B, XA b AR AR S B D0 T L RE RO IE S K Rk sl
|: FEIE. AT YRS PR B Ak, i U R T B A e SRR I BRSNS

AEH

i% FRIERIKOR SERe . AR E b, DU A S HE R iR gt r it

E R LR V= Weras- e W] I A L R

e IR GFUTEE ] L) HTTHAEYED " 5K AT M, FFRG I (R o
K r U E R M.

B e, 52 2R it 55 89 I,

TG 2 ML M XA ] SR

FEAR[R) B B I HAR IR J7 i 22 B et T2 2R it 55 89 L

ASUAE Y e A5 5% 1 3 7o e 3L ) R

5. Rt WHOR M EE R R I DUORFF B S5 2

6. {ELENGHRMTTHE. WS4 RILTTH 55 89 I,

AR

L
FECEER, WESHT EE R TERRES, JRETR 4 RS,

Pobd=
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x4 CRLH

b

L

ES

BARRTARAMEERHER . O RF) S MR A

MERSCAF

BRI A S, BOSHTIN SRS 25 1] o e FR ML AT, T ORECE C R A i SCrFIIRR
Ja, Rgie B I LN A

2

BRRTHREHCHEL.

H K

AR AT LT B A

BEAER

DA, LA RIS T IE 3 I8 4

SRR

WikiEoR, PR RIEREE.

HIFHE

LR PTES . MERSSHEA DG, SHEADE, EHRARBEE USB KA RAFE 87T Vi
B BRI B T B R

HERR IR
(AL RS TSI XTI IO A R, ]
AR TR R R U R B R, SRR

W BB E 2 YIES

RS ARG, BRI

fEHE T SRS HEMAARRRIE, AR5 RS AR,

AL AR B S IE 1 AN HE THYAL RS I

ENOVIE s KA e . W s 1 B BUEIRE O R (RFAFIE

7R ARG B R LN S M RIiEe e

EeE NV E S ReS ki WiE USB kIl (F3H) CLBUA RARAIEE

AXRBAT RS FAE IR > 3 8. AR I CR IR SO GR B
s LB FECUF 1 AR Ao E A IR G2 (M 77 1A e O
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H &
{hik 99 ~— v
pAtiE 101 ~—v

it 105 ~<—

BB L OH R 114 ~—
AVTFU A5 R

NIV a—T 4 T 116 =V

2P H T 2= AL FES =7 109 =Y

VR~ =2 T NN—T g
BIMERIZOWTIE, AEOILEN—Va v (A—H—0 Web ¥4 F THIARHE) 22 LT X

VY,
AR

COHRRIETERSEREINDGZ LR HY ET,
Y O

HH A

HERIE

AV R e

ik 0~6.09 m/s(0~20 ft/s)

B/ VKRR 3.18 cm(1.25in.)

KR FAELY L D£2%20.015 m/s (+0.05 ft/s) 0~3.04 m/s (0~10 ft/s), FAHHLY LD+ 4%

3.04~4.87 m/s (10~16 ft/s)

KM 0.01 i < 100, 0.1 fi& < 1000, 1.0 fi& = 1000

Yo 2Etk +0.015 m/s(0.05 ft/s)

ME ABS. 7 Al

EE PRl 5k IP68

SHEBATE xE X mE) [ 11.9x4.3x6.3em@.7x1.7x2.5 1 > F)

=7 NMME RUTLE vy b

r—7 R 1.5, 6.1, 12.2, 30.5m(5, 20, 40 # L8100 7 1 — k)
BEHE

AV R TAT 7T BEA T EBAEDHERE S

R (F ) FAR Y EDE 2% £ 7213+ 0.015 m (£ 0.504 1 > F)DWF K E W EFIREEDIR

S K OHRINIE T 11—k
P 3.05m (0~10 7 1 — )
FRHTH 0.01 i < 100, 0.1 ff <1000, 1.0 fi = 1000
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BRI A —F — R

fAn REM
e 2
a7 7 2 1

B 0~40 °C(32~104 °F)
B —20~-55 °C (-4~131 °F)
(R —20~60 °C(4~140°F)
(Rl 5% P67

NyT V) —HFMmr— [5RITA IR=TTFT

Ny T U —DOfH HIEETREY TV LA A, 3.6V, 5.0Ah, 18 Wh

Ry T U —ABIERT 1 [ 18 B il 1,20 °C(68°F)

Ny T —FEdER SNEEEIR T & 72 =R LF—2hE VIL 100 ~ 240 VAC, 50 ~ 60 Hz, 0.5A A7j;
12VDC, 1.25A {i7)

SHE (BATE X x 5 &) | 21.8x9.3x5.3¢cm(8.6x3.7x2.1 1 F)

USB =27 ¥ ZATI=B, BEY, F¥ v & TIPET Ehs

ME BT X b —(TPEYWEE—/ FARY I —FRx— b
e U F—T = f AAE

=B FEM

7T 4 Y FR 71—, LCD 3.5 A 7 QVGA FFE B (B4 H Y TR Y mIfg)
HI7E 53 fifhe 0.01 i <100, 0.1 f& < 1000, 1.0 f# = 1000

F—_y K P

BEE— K VTNEAL, TuTdyr )T
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